
ΒΙΟΛΟΓΙΑ Β ΛΤΚΕΙΟΤ     ΣΡΑΠΕΗΑ ΘΕΜΑΣΩΝ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΑΝΘΡΩΠΟ΢ ΚΑΙ ΤΓΕΙΑ  
 

1. 2.2 Σα αντιβιοτικά είναι χθμικζσ ουςίεσ με αντιμικροβιακι δράςθ δθλαδι αναςτζλλουν τθν 

ανάπτυξθ διαφόρων μικροοργανιςμϊν.  
α. Να αναφζρετε δφο μθχανιςμοφσ με τουσ οποίουσ τα αντιβιοτικά αναςτζλλουν τθν ανάπτυξθ ενόσ 
μικροοργανιςμοφ (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε αν μπορεί ζνα αντιβιοτικό να αναςτείλει τον πολλαπλαςιαςμό ενόσ ιοφ (μονάδεσ 7).  
           Μονάδεσ 13 
 

2. 4.2 Οι νεφροί αποτελοφν ηωτικά όργανα του ανκρϊπου διαδραματίηοντασ κεντρικό ρόλο ςτθ 

διατιρθςθ τθσ ομοιόςταςθσ των υγρϊν και θλεκτρολυτϊν του ςϊματοσ κακϊσ και ςτθν αποβολι 
τοξικϊν ουςιϊν, που παράγονται κατά το μεταβολιςμό των κυττάρων. Ο Κϊςτασ είναι αςκενισ με 
νεφρικι δυςλειτουργία και είναι αναγκαία θ μεταμόςχευςθ νεφροφ. Ο γιατρόσ του τον ενθμζρωςε ότι 
υπάρχουν τρεισ υποψιφιοι δότεσ μετά από ζλεγχο τθσ ιςτοςυμβατότθτάσ τουσ. O πίνακασ που 
ακολουκεί δείχνει τθν παρουςία (+) και τθν απουςία (-) διαφορετικϊν αντιγόνων ιςτοςυμβατότθτασ 
του Κϊςτα και των υποψιφιων δοτϊν. 
 

ΑΝΣΙΓΟΝA Ι΢ΣΟ΢ΤΜΒΑΣΟΣΘΣΑ΢  ΚΩ΢ΣΑ΢  ΔΟΣΘ΢ 1  ΔΟΣΘ΢ 2  ΔΟΣΘ΢ 3  

DSA8  +  -  -  +  
LP12  -  +  -  +  
CT7  +  +  +  -  
DT2  +  -  +  -  
DHA4  -  +  -  +  
AP145  -  +  -  -  
MHC4  +  +  -  +  

 

3. 4.1 ΢ε εργαςτιριο μικροβιακισ ανάλυςθσ νεροφ πραγματοποιικθκε θ εξζταςθ ενόσ δείγματοσ που 

ελιφκθ από μια δεξαμενι νεροφ. Σα αποτελζςματα τθσ εξζταςθσ ζδειξαν ότι το δείγμα ιταν 
μολυςμζνο από δφο κατθγορίεσ μικροοργανιςμϊν με τα εξισ χαρακτθριςτικά:  
Μικροοργανιςμόσ Α: ςφαιρικό κφτταρο που ςτο εςωτερικό του δεν φζρει μεμβρανϊδθ οργανίδια και 
κινείται με βλεφαρίδεσ.  
Μικροοργανιςμόσ Β: κφτταρο ακανόνιςτου ςχιματοσ που ςτο εςωτερικό του φζρει μεμβρανϊδθ 
οργανίδια και κινείται με τθν βοικεια ψευδοποδίων.  
α. Να αναγνωρίςετε ςε ποιεσ κατθγορίεσ ανικουν οι μικροοργανιςμοί Α και Β (μονάδεσ 2) και να 
δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).  
β. Να εξθγιςετε ποιοσ από τουσ δφο μικροοργανιςμοφσ μπορεί να αντιμετωπιςτεί με το αντιβιοτικό 
πενικιλίνθ (μονάδεσ 6).          Μονάδεσ 12 
 

4.2.2 ΢ιμερα είναι επιτακτικι ανάγκθ θ εφαρμογι οριςμζνων προχποκζςεων και πρακτικϊν για τθν 

αποφυγι μετάδοςθσ αςκενειϊν.  
α. Να περιγράψετε δφο τρόπουσ πρόλθψθσ των μολφνςεων που πρζπει να εφαρμόηουμε πριν τθ λιψθ 
τροφισ (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε με ποιο τρόπο ςυμβάλλει θ παςτερίωςθ του γάλακτοσ ςτθν δθμόςια υγεία (μονάδεσ 7). 
           Μονάδεσ 13 
 

5.4.2 Ο Φρζντι Μζρκιουρι ιταν Βρετανόσ τραγουδιςτισ και μουςικόσ. Θεωρείται ζνασ από τουσ 

μεγαλφτερουσ και πιο χαριςματικοφσ τραγουδιςτζσ όλων των εποχϊν και ζγινε διάςθμοσ ωσ 
τραγουδιςτισ, ςυνκζτθσ και πιανίςτασ του βρετανικοφ ροκ ςυγκροτιματοσ Κουίν. ΢τισ 23 Νοεμβρίου 
του 1991 ο τραγουδιςτισ ζκανε ανακοίνωςθ ςτον τφπο ότι ζπαςχε από AIDS. Ο Ζλτον Σηον, 
τραγουδιςτισ, ςε μια ςυνζντευξι του είπε «θ κατάςταςι του επιδεινώκθκε ραγδαία ςτα τζλθ τθσ 
δεκαετίασ του 1980 …… ράγιηε τθν καρδιά μου να βλζπω αυτό το απόλυτο φωσ ςτον κόςμο να 
καταςτρζφεται από το AIDS …… προσ το τζλοσ, το ςώμα του ιταν καλυμμζνο με αλλοιώςεισ του 



ςαρκώματοσ Καπόςι (μορφι καρκίνου του δζρματοσ). Ήταν ςχεδόν τυφλόσ. Ήταν πολφ αδφναμοσ 
ακόμα και για να ςτακεί…..»  
α. Να γράψετε τα βαςικά ςυμπτϊματα του τραγουδιςτι ςτο τελικό ςτάδιο εξζλιξθσ τθσ νόςου με βάςθ το 
κείμενο (μονάδεσ 2). Που πιςτεφετε ότι οφείλονται τα ςυμπτϊματα ενόσ αςκενι με AIDS(μονάδεσ 4);  
β. Τθν περίοδο εκείνθ τα μζςα ενθμζρωςθσ αναφζρονταν, ςυχνά, ςτον καλλιτζχνθ με τα εξισ: « ….. ο 
κάνατοσ του Φρζντι Μζρκιουρι προκλικθκε από AIDS….. ». Συμφωνείτε με τθν παραδοχι ότι κάποιοσ 
αςκενισ με AIDSπεκαίνει από τον ίδιο τον ιό (μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ 
(μονάδεσ 4).            Μονάδεσ 
13 
 

6.4.2 Δφο ενιλικεσ μολφνονται από ζναν ιό. Ο κεράποντασ ιατρόσ ρωτά και τουσ δφο αν ζχουν ςτο 

παρελκόν εμβολιαςτεί για το ςυγκεκριμζνο είδοσ ιοφ. Ο ζνασ ενιλικασ δεν κυμάται, οπότε ο ιατρόσ 
αποφαςίηει να του χορθγιςει ορό αντιςωμάτων. Ο άλλοσ απαντά ότι είχε εμβολιαςτεί για τον ιό.  
α. Να αντιςτοιχίςετε τα παρακάτω διαγράμματα ςυγκζντρωςθσ αντιςωμάτων ςτον ενιλικα που του 
χορθγικθκε ορόσ και ςτον ενιλικα που δεν χορθγικθκε και αντιμετωπίηει τον ιό μόνοσ του (μονάδεσ 2). 
Να αιτιολογιςετε υποδεικνφοντασ το είδοσ τθσ ανοςοβιολογικισ απόκριςθσ που επιτελείται (αν 
επιτελείται) ςτον κακζνα (μονάδεσ 4).  

 
β. Πιςτεφετε ότι κα μποροφςε ςτον ενιλικα που δεν ζχει εμβολιαςτεί, να πραγματοποιθκεί με κάποιο 
τρόπο φυςικι πακθτικι ανοςία (μονάδεσ 3); Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4). 

Μονάδεσ 13 
 

7.2.1 Σο ΢φνδρομο τθσ Επίκτθτθσ Ανοςολογικισ Ανεπάρκειασ (AIDS), είναι θ επίκτθτθ ανοςολογικι 

ανεπάρκεια του ανκρϊπου που οφείλεται ςτθ μόλυνςι του από τον ιό HIV.  
α. Να εξθγιςετε τι είδουσ γενετικό υλικό διακζτει αυτόσ ο ιόσ και ποιο απαραίτθτο ζνηυμο περιλαμβάνει 
ϊςτε να ανικει ςτθν κατθγορία των ρετροϊϊν (μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε τα κφτταρα οργανιςμοφ μασ που προςβάλει ο ςυγκεκριμζνοσ ιόσ (μονάδεσ 6).   
           Μονάδεσ 12 
 

8.2.1 Θ ικανότθτα του οργανιςμοφ να διατθρεί ςτακερζσ τισ ςυνκικεσ του εςωτερικοφ του 

περιβάλλοντοσ (κερμοκραςία, ςυγκεντρϊςεισ διαφόρων ςυςτατικϊν κτλ.), παρά τισ εξωτερικζσ 
μεταβολζσ, ονομάηεται ομοιόςταςθ.  
α. Να αναφζρετε ονομαςτικά δφο παραδείγματα ομοιοςτατικϊν μθχανιςμϊν ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό 
(μονάδεσ 6).  
β. Οι διαταραχζσ τθσ ομοιόςταςθσ μποροφν να προκαλζςουν τθν εκδιλωςθ διαφόρων αςκενειϊν. Να 
γράψετε τουσ λόγουσ που οδθγοφν ςε αυτζσ τισ διαταραχζσ τθσ ομοιόςταςθσ (μονάδεσ 6). Μονάδεσ 12  
 

9. 2.2 ΢ε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ το ανοςοβιολογικό μασ ςφςτθμα μπορεί να δράςει εναντίον των 

ςυςτατικϊν του ίδιου του οργανιςμοφ μασ, όπωσ ςτθν περίπτωςθ των αυτοάνοςων νοςθμάτων.  
α. Να αναφζρετε δφο παραδείγματα αυτοάνοςων νοςθμάτων (μονάδεσ 6).  
β. Μία υπόκεςθ που ζχει διατυπωκεί ςχετικά με τθν αιτιολογία των αυτοάνοςων νοςθμάτων ενοχοποιεί 
τουσ ιοφσ οι οποίοι μποροφν να «δανειςτοφν» πρωτεΐνεσ του κυττάρου - ξενιςτι και να τισ 
ενςωματϊςουν ςτο ζλυτρό τουσ. Με βάςθ αυτι τθν υπόκεςθ να εξθγιςετε τθν εμφάνιςθ ενόσ 
αυτοάνοςου νοςιματοσ (μονάδεσ 7).          
 Μονάδεσ 13 



10.2.1 Ο καρκίνοσ είναι ζνα από τα ςοβαρότερα προβλιματα υγείασ που παρατθροφνται ςιμερα ςτισ 

αναπτυγμζνεσ χϊρεσ. ΢υνικωσ προςβάλλει ανκρϊπουσ μεγάλθσ θλικίασ, υπάρχουν όμωσ και μορφζσ 
καρκίνου που εμφανίηονται ςε νεαρισ θλικίασ άτομα, ακόμθ και ςε παιδιά.  
α. Ο καρκίνοσ ωσ πολυςταδιακι και πολυπαραγοντικι αςκζνεια προκαλείται από παράγοντεσ που δρουν 
ταυτόχρονα ι ςωρευτικά για τθν εμφάνιςθ του. Να γράψετε δφο από τουσ παράγοντεσ που τον 
προκαλοφν (μονάδεσ 6).  
β. Η ακτινοκεραπεία και θ χθμειοκεραπεία αποτελοφν δφο βαςικοφσ τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ του 
καρκίνου. Να αναφζρετε τθν βαςικι διαφορά των παραπάνω τρόπων αντιμετϊπιςθσ (μονάδεσ 6).  
           Μονάδεσ 12 
 

11.4.1 ΢το διάγραμμα απεικονίηεται θ θμεριςια 

μεταβολι των ςυγκεντρϊςεων των εγκεφαλινϊν, 
που παράγει ο οργανιςμόσ του, και τθσ 
μεκαδόνθσ, που χορθγείται, ςε ζναν χρόνιο 
χριςτθ θρωίνθσ. Ο ςυγκεκριμζνοσ χριςτθσ 
παρακολουκεί τον δεφτερο μινα ενόσ 
προγράμματοσ απεξάρτθςθσ, ςτον οποίο 
χορθγείται μεκαδόνθ ωσ υποκατάςτατο τθσ 
θρωίνθσ.  
α. Να εξθγιςετε τι είναι θ μεκαδόνθ και για ποιο 
λόγο χρθςιμοποιείται ωσ υποκατάςτατο τθσ 
θρωίνθσ (μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε ποια καμπφλθ κεωρείτε ότι 
απεικονίηει τθ μεταβολι τθσ ςυγκζντρωςθσ των 
εγκεφαλινϊν και ποια τθ μεταβολι τθσ 
ςυγκζντρωςθσ τθσ μεκαδόνθσ (μονάδεσ 2). Να 
αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).       Μονάδεσ 12 
 

12.2.1 Σο δζρμα εμποδίηει αποτελεςματικά τθν είςοδο των μικροβίων ςτον οργανιςμό και λόγω τθσ 

δομισ του και λόγω των ουςιϊν που παράγονται ςε αυτό.  
α. Να εξθγιςετε γιατί θ δομι του δζρματοσ αποτελεί φραγμό ςτθν είςοδο των μικροβίων (μονάδεσ 6).  
β. Στθν επιφάνεια του δζρματοσ παράγονται χθμικζσ ουςίεσ που δθμιουργοφν δυςμενζσ χθμικό 
περιβάλλον για τα πακογόνα μικρόβια. Να ονομάςετε τισ ουςίεσ αυτζσ και να γράψετε που περιζχεται 
κακεμία από αυτζσ (μονάδεσ 6).        Μονάδεσ 12  
 

13. 2.2. Οι ιοί άργθςαν να ανακαλυφκοφν ςε ςχζςθ με τα άλλα είδθ μικροοργανιςμϊν. ΢υγκεκριμζνα, 

ανακαλφφκθκαν ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα.  
α. Να εξθγιςετε το λόγο για τον οποίο ςυνζβθ αυτό (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε τρεισ πακογόνουσ ιοφσ που προςβάλλουν ανκρϊπινα κφτταρα (μονάδεσ 3) και να 
εξθγιςετε αν κα μποροφςαν οι ιοί που αναφζρατε προθγουμζνωσ να προςβάλλουν και άλλα είδθ 
οργανιςμϊν εκτόσ του ανκρϊπου (μονάδεσ 4).        
 Μονάδεσ 13 
 

14.2.1 Ο άνκρωποσ, αν και ηει ςε ζνα περιβάλλον που ςυνεχϊσ μεταβάλλεται, διακζτει μθχανιςμοφσ 

που διατθροφν ςτακερό το εςωτερικό του περιβάλλον.  
α. Να δϊςετε τον οριςμό τθσ ομοιόςταςθσ και ςτθ ςυνζχεια να γράψετε δφο ομοιοςτατικοφσ 
μθχανιςμοφσ του ανκρϊπου (μονάδεσ 6).  
β. Κάκε διαταραχι τθσ ομοιόςταςθσ μπορεί να προκαλζςει τθν εκδιλωςθ αςκενειϊν. Να ονομάςετε τουσ 
παράγοντεσ που μπορεί να διαταράξουν τθν ομοιόςταςθ του ανκρϊπου (μονάδεσ 6).  Μονάδεσ 12  
 

15. 2.2 Κατά το δεφτερο ςτάδιο τθσ ανοςοβιολογικισ απόκριςθσ, τόςο ςτθν χυμικι όςο και ςτθν 

κυτταρικι ανοςία ενεργοποιοφνται διαφορετικά είδθ λεμφοκυττάρων.  
α. Να εξθγιςετε ςε ποιεσ περιπτϊςεισ ενεργοποιείται θ κυτταρικι ανοςία (μονάδεσ 6).  



β. Να αντιςτοιχίςετε τα παρακάτω είδθ λεμφοκυττάρων με το είδοσ τθσ ανοςίασ (χυμικι ι κυτταρικι) 
που ενεργοποιοφνται: Β-λεμφοκφτταρα, Τ-κυτταροτοξικά, πλαςματοκφτταρα, Β-λεμφοκφτταρα μνιμθσ, 
Τ- λεμφοκφτταρα μνιμθσ, (μονάδεσ 5) και να επιλζξετε εκείνα που δρουν μόνο κατά τθ δευτερογενι 
ανοςοβιολογικι απόκριςθ (μονάδεσ 2).        Μονάδεσ 13 
 

16.2.1 ΢ιμερα θ αντιμετϊπιςθ των βακτθριακϊν λοιμϊξεων ςτθρίηεται ςε μεγάλο βακμό ςτα 

αντιβιοτικά. Σα αντιβιοτικά δρουν αναςτζλλοντασ ι παρεμποδίηοντασ κάποια ειδικι βιοχθμικι 
αντίδραςθ του μικροοργανιςμοφ ςφμφωνα με τζςςερισ μθχανιςμοφσ δράςθσ.  
α. Να εξθγιςετε ποια περιβλιματα των βακτθριακϊν κυττάρων και με ποιο τρόπο μπορεί να επθρεάςει θ 
χοριγθςθ ενόσ αντιβιοτικοφ (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε ςτθ ςυνζχεια ποιεσ άλλεσ αντιδράςεισ ι λειτουργίεσ ενόσ μικροοργανιςμοφ επθρεάηουν 
τα αντιβιοτικά (μονάδεσ 6).         Μονάδεσ 12  
 

17.2.2 Οι περιςςότεροι μικροοργανιςμοί όχι μόνο δεν είναι βλαβεροί για τον άνκρωπο, αλλά 

αντίκετα είναι χριςιμοι και απαραίτθτοι.  
α. Να εξθγιςετε γιατί κάποιοι μικροοργανιςμοί που αποτελοφν φυςιολογικι μικροχλωρίδα για τον 
άνκρωπο χαρακτθρίηονται ωσ δυνθτικά πακογόνοι (μονάδεσ 6).  
β. Να δϊςετε τον οριςμό των πακογόνων μικροοργανιςμϊν (μονάδεσ 3) και να ονομάςετε δφο 
παραδείγματα τζτοιων πακογόνων μικροοργανιςμϊν για τον άνκρωπο (μονάδεσ 4).  Μονάδεσ 13 
 

18.2.1 Κάκε χρόνο ςε όλο τον κόςμο αναφζρονται περίπου 250 εκατομμφρια περιςτατικά 

ςεξουαλικϊσ μεταδιδόμενων νοςθμάτων. Ζχει υπολογιςτεί ότι το 1/3 από αυτά αφορά ςε εφιβουσ.  
α. Να γράψετε τουσ τρεισ τρόπουσ μετάδοςθσ των μικροβίων που προκαλοφν ςεξουαλικϊσ μεταδιδόμενα 
νοςιματα (μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε τρία νοςιματα που μεταδίδονται με τθ ςεξουαλικι επαφι και να γράψετε το είδοσ του 
μικροοργανιςμοφ ςτο οποίο οφείλονται (μονάδεσ 6).      Μονάδεσ 12 
 

19.2.1 Σα πρωτόηωα είναι μονοκφτταροι ευκαρυωτικοί οργανιςμοί. ΢ε μερικζσ περιπτϊςεισ 
προκαλοφν διαταραχζσ ςτον άνκρωπο και ςτα ηϊα.  
α. Να γράψετε τρία πακογόνα πρωτόηωα κακϊσ και τισ αςκζνειεσ που προκαλοφν ςτον άνκρωπο 
(μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε τουσ τρεισ τρόπουσ κίνθςθσ των πρωτόηωων (μονάδεσ 6).   Μονάδεσ 12 
 

20.2.1 Σα βακτιρια αναπαράγονται κυρίωσ μονογονικά με απλι διχοτόμθςθ. Θ αναπαραγωγι τουσ 

διαρκεί μικρό χρονικό διάςτθμα. Οριςμζνα βακτιρια όμωσ ςε αντίξοεσ ςυνκικεσ ςχθματίηουν τα 
ενδοςπόρια.  
α. Να περιγράψετε τισ ςυνκικεσ ςτισ οποίεσ ςχθματίηονται τα ενδοςπόρια (μονάδεσ 6).  
β. Να ονομάςετε τα τρία κυτταρικά χαρακτθριςτικά που ζχουν τα ενδοςπόρια (μονάδεσ 6). Μονάδεσ 12 
 

21.2.1 Οι ιοί ζχουν ςχετικά απλι δομι και χαρακτθρίηονται ωσ υποχρεωτικά ενδοκυτταρικά 

παράςιτα.  
α. Να εξθγιςετε τον παραπάνω χαρακτθριςμό των ιϊν (μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε δφο παραδείγματα πακογόνων ιϊν και να ονομάςετε τα είδθ κυττάρων που μολφνουν 
(μονάδεσ 6).           Μονάδεσ 12  
 

22.2.2 Οι κοιλότθτεσ του ςϊματοσ όπωσ θ πεπτικι και θ αναπνευςτικι κοιλότθτα αποτρζπουν τθν 

είςοδο των πακογόνων μικροοργανιςμϊν εξαιτίασ τθσ κάλυψισ τουσ με μία ειδικι κατθγορία ιςτοφ.  
α. Να ονομάςετε αυτό τον ιςτό (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε τον τρόπο με τον οποίο αποτρζπει τθν 
είςοδο των πακογόνων μικροοργανιςμϊν (μονάδεσ 4).  
β. Επιπρόςκετα, κάποιεσ κοιλότθτεσ παράγουν υγρά που περιζχουν ζνα ζνηυμο με αντιβακτθριακι 
δράςθ. Να ονομάςετε το ζνηυμο (μονάδεσ 2), να εξθγιςετε τον τρόπο που δρα (μονάδα 1) και να 
ονομάςετε τισ κοιλότθτεσ που προςτατεφει το ζνηυμο αυτό (μονάδεσ 4).    
 Μονάδεσ 13 
 



23.2.1 Οι μφκθτεσ είναι ευκαρυωτικοί μονοκφτταροι ι κοινοκυτταρικοί οργανιςμοί και 

πολλαπλαςιάηονται μονογονικά με δφο τρόπουσ.  
α. Να γράψετε τουσ δφο τρόπουσ αναπαραγωγισ των μυκιτων (μονάδεσ 6).  
β. Παρότι πολλοί μφκθτεσ ωφελοφν τον άνκρωπο και τα οικοςυςτιματα, υπάρχουν και κάποιοι που 
προκαλοφν διαταραχζσ ςτθν υγεία του ανκρϊπου. Να ονομάςετε δφο πακογόνουσ μφκθτεσ (μονάδεσ 2) 
και να αναφζρετε τισ αςκζνειεσ που προκαλοφν (μονάδεσ 4).     Μονάδεσ 12 
 

24.2.2 Οι αςκζνειεσ που προκαλοφνται από πακογόνουσ μικροοργανιςμοφσ ονομάηονται λοιμϊδθ 

νοςιματα. Για να κεωρθκοφν, όμωσ, ζτςι πρζπει να πλθροφν κάποιεσ προχποκζςεισ.  
α. Να ονομάςετε τρία λοιμϊδθ νοςιματα (μονάδεσ 3) κακϊσ και τουσ μικροοργανιςμοφσ που τα 
προκαλοφν (μονάδεσ 3).  
β. Να γράψετε τισ τρεισ αυτζσ προχποκζςεισ (μονάδεσ 6) και να ονομάςετε τον επιςτιμονα που τισ όριςε 
(μονάδεσ 1).           Μονάδεσ 13 
 

25.2.1 ΢το περιβάλλον που ηοφμε υπάρχουν πολλοί πακογόνοι μικροοργανιςμοί που μπορεί να μασ 

μολφνουν. Αυτό ςυνικωσ επιτυγχάνεται από κάποια ςθμεία ειςόδου των πακογόνων 
μικροοργανιςμϊν ςτο ςϊμα μασ, τα οποία αν και προςτατεφονται από μθχανιςμοφσ άμυνασ, δεν 
καταφζρνουν πάντα να αποτρζψουν τθν είςοδο των μικροβίων.  
α. Να γράψετε τρεισ πικανοφσ τρόπουσ μετάδοςθσ των μικροοργανιςμϊν (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε με ποιουσ τρόπουσ, ςυνικωσ, ειςζρχονται οι μικροοργανιςμοί ςτο ςϊμα μασ (μονάδεσ 
6).            Μονάδεσ 12  
 

26.2.2 Αν, παρά τουσ φραγμοφσ που προςτατεφουν τον ανκρϊπινο οργανιςμό, ζνα μικρόβιο 

καταφζρει να διαπεράςει τουσ μθχανιςμοφσ άμυνασ τθσ πρϊτθσ γραμμισ κα ζρκει αντιμζτωπο με μια 
δεφτερθ γραμμι αμυντικϊν μθχανιςμϊν, ςτουσ οποίουσ ανικει θ φαγοκυττάρωςθ.  
α. Να γράψετε πότε ενεργοποιοφνται τα φαγοκφτταρα (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε με ποιο τρόπο 
καταςτρζφουν τουσ πακογόνουσ μικροοργανιςμοφσ (μονάδεσ 3).  
β. Να εξθγιςετε τι είναι το αντιγόνο ιςτοςυμβατότθτασ (μονάδεσ 2) και πωσ ςχετίηεται με τθν 
ενεργοποίθςθ των μθχανιςμϊν ειδικισ άμυνασ (μονάδεσ 5).     Μονάδεσ 13 
 

27.2.1 Θ ανακάλυψθ του θλεκτρονικοφ μικροςκοπίου, το οποίο επιτυγχάνει μεγάλεσ μεγεκφνςεισ, 

αποτζλεςε ζναν ςθμαντικό παράγοντα για τθν κατανόθςθ τθσ δομισ των μικροοργανιςμϊν.  
α. Ζνασ ερευνθτισ μελζτθςε ςτο θλεκτρονικό μικροςκόπιο τρία δείγματα μικροοργανιςμϊν (Α, Β, Γ) με τα 
ακόλουκα χαρακτθριςτικά:  

 Ο μικροοργανιζμός Α εμθανίδει εκβλάζηεμα.  

 Ο μικροοργανιζμός Β περιβάλλεηαι από καψίδιο.  

 Ο μικροοργανιζμός Γ περιέχει πλαζμίδια.  

Να αναγνωρίςετε τθν κατθγορία ςτθν οποία ανικει ο κάκε μικροοργανιςμόσ (μονάδεσ 6).  
β. Στο μικροοργανιςμό, που περιβάλλεται από καψίδιο, να περιγράψετε τα υπόλοιπα δομικά του 
χαρακτθριςτικά (μονάδεσ 6).         Μονάδεσ 12 
 

28.4.1 Θ κυρία Ελζνθ, όταν ιταν μικρι, είχε νοςιςει από ιλαρά (αςκζνεια που οφείλεται ςε ιό). 

Αργότερα, όταν τα τρία τθσ παιδιά αρρϊςτθςαν από ιλαρά, θ ίδια, παρά το γεγονόσ ότι τα φρόντιηε, 
δεν νόςθςε ξανά.  
α. Να γράψετε τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ θ μθτζρα δεν αρρϊςτθςε ξανά (μονάδεσ 6).  
β. Τα αποτελζςματα των αιματολογικϊν εξετάςεων των παιδιϊν ζδειξαν αυξθμζνεσ ςυγκεντρϊςεισ 
ιντερφερονϊν. Να αναφζρετε ςε ποια κατθγορία ουςιϊν ανικουν οι ιντερφερόνεσ (μονάδεσ 2) και να 
περιγράψετε τον τρόπο δράςθσ τουσ (μονάδεσ 4).      Μονάδεσ 12 
 

29.4.1 Θ νόςοσ Covid-19 προκαλείται από τον ιόσ Sars-Cov2. Για να προςτατευτοφμε από τισ 

επιπτϊςεισ τθσ νόςου Covid-19 αναπτφχκθκαν διάφορα είδθ εμβολίων.  
α. Να γράψετε το είδοσ ανοςίασ που προςφζρουν τα εμβόλια (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε τι μπορεί να 
περιζχει ζνα εμβόλιο (μονάδεσ 3).  



β. Να εξθγιςετε με ποιο τρόπο προςτατεφεται ζνα άτομο, που ζχει εμβολιαςτεί εναντίον τθσ νόςου 
Covid-19, ςε ςχζςθ με κάποιον μθ εμβολιαςμζνο ςε πικανι ζκκεςθ ςτον ιό (μονάδεσ 6).  Μονάδεσ 
12 
 

30.4.2 ΢ε μια εκδιλωςθ με ςυνωςτιςμό ατόμων, θ Μαρία και ο Γιάννθσ μολφνκθκαν από ζναν ιό που 

προκαλεί απλό κρυολόγθμα. Θ Μαρία είχε μολυνκεί και είχε νοςιςει από το ίδιο ςτζλεχοσ ιοφ πριν 
λίγουσ μινεσ.  
α. Να γράψετε το είδοσ τθσ ανοςοβιολογικισ απόκριςθσ που κα εκδθλϊςει το κάκε άτομο (μονάδεσ 3) 
και να εξθγιςετε ποιοσ από τουσ δφο κα εμφανίςει ςυμπτϊματα (μονάδεσ 3).  
β. Στο άτομο που κα νοςιςει να γράψετε ονομαςτικά τα είδθ των λεμφοκυττάρων που κα ςυνεργαςτοφν 
για να αντιμετωπίςουν τθν ίωςθ (μονάδεσ 5) και να αναφζρετε ποια λεμφοκφτταρα δεν κα δράςουν ςτθν 
παροφςα μόλυνςθ (μονάδεσ 2).        Μονάδεσ 13 
 

31.4.1. Θ γειτόνιςςα μιασ αγρότιςςασ τθν κατθγόρθςε ότι μολφνκθκε με τον ιό από τον οποίο 

νοςοφςαν τα πουλερικά τθσ.  
α. Να εξθγιςετε αν είναι βάςιμθ αυτι θ κατθγορία, με κριτιριο κάποιο ςυγκεκριμζνο χαρακτθριςτικό 
των ιϊν (μονάδεσ 6).  
β. Η γειτόνιςςα ςκζφτθκε να πάρει κάποιο αντιβιοτικό για να αντιμετωπίςει τθν ίωςι τθσ. Να εξθγιςετε 
αν ςυμφωνείτε με τθν απόφαςι τθσ (μονάδεσ 6).      Μονάδεσ 12 
 

32.4.1. Ζνασ αςκενισ παραπονζκθκε ςτο γιατρό του, ότι τισ τελευταίεσ μζρεσ υποφζρει από ζναν 

πονόλαιμο.  
α. Να διατυπϊςετε τα κριτιρια με βάςθ τα οποία κα μποροφςε να διαπιςτϊςει ο γιατρόσ αν ο 
πονόλαιμοσ του αςκενοφσ οφείλεται ςε πακογόνο μικρόβιο ι ςτον τρόπο ηωισ του (π.χ. κάπνιςμα) 
(μονάδεσ 6).  
β. Αν τελικά ο πονόλαιμοσ οφείλεται ςε πακογόνο μικρόβιο, να αναφζρετε τρεισ πικανοφσ τρόπουσ με 
τουσ οποίουσ του μεταδόκθκε το μικρόβιο (μονάδεσ 6).      Μονάδεσ 12 
 

33.2.1. Μια καλοκαιρινι ηεςτι μζρα, ζνασ μακθτισ ζνιωςε να ιδρϊνει πολφ και να κοκκινίηει το 

πρόςωπο του.  
α. Να ονομάςετε τον ομοιοςτατικό μθχανιςμό που ζδραςε ςτο ςϊμα του και τον οδιγθςε ςε αυτι τθν 
κατάςταςθ (μονάδεσ 2) και να αναφζρετε το ςθμείο του ςϊματοσ που δραςτθριοποιικθκε αρχικά 
(μονάδεσ 4).  
β. Να εξθγιςετε γιατί ο μακθτισ ίδρωςε (μονάδεσ 2), γιατί κοκκίνθςε (μονάδεσ 2) και να αναφζρετε 
ποιοσ είναι ο ςκοπόσ του ςυνδυαςμοφ των δφο αυτϊν γεγονότων (μονάδεσ 2).   Μονάδεσ 12  
 

34. 2.2 Εκτόσ από τθν υιοκζτθςθ και τιρθςθ των κανόνων προςωπικισ υγιεινισ όπωσ το πλφςιμο των 

χεριϊν, ζχουν κεςπιςτεί και μζτρα δθμόςιασ υγιεινισ για τθν αποφυγι τθσ μετάδοςθσ των πακογόνων 
μικροβίων.  
α. Να γράψετε δφο μζτρα που λαμβάνονται ςε επίπεδο δθμόςιασ υγιεινισ (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε 
πωσ περιορίηουν τθν μετάδοςθ πακογόνων μικροβίων (μονάδεσ 4).  
β. Η μετάδοςθ των μικροοργανιςμϊν ςτα νοςοκομεία και τα ιατρεία πρζπει να είναι περιςςότερο 
ελεγχόμενθ. Να γράψετε ποιεσ επιπλζον προφυλάξεισ πρζπει να λαμβάνονται ςτα νοςοκομεία, για να 
αποφευχκοφν οι μολφνςεισ με μικροοργανιςμοφσ που μεταδίδονται, όπωσ ο HIV (μονάδεσ 6). Να 
γράψετε τθν κατθγορία των μικροοργανιςμϊν που ανικει ο HIV (Μονάδα 1).    Μονάδεσ 
13 
 

35.2.1 Σα αντιβιοτικά είναι χθμικζσ ουςίεσ, που χρθςιμοποιοφνται ευρφτατα για τθν αντιμετϊπιςθ 

βακτθριακϊν λοιμϊξεων.  
α. Να αναφζρετε τρεισ κατθγορίεσ οργανιςμϊν, που παράγουν ςυνικωσ αντιβιοτικά (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε το λόγο για τον οποίο δεν πρζπει να γίνεται αλόγιςτθ χριςθ των αντιβιοτικϊν (μονάδεσ 6). 
           Μονάδεσ 12 
 

36.2.1 Οι ιοί είναι ακυτταρικζσ μορφζσ ηωισ, με ςχετικά απλι δομι και μζγεκοσ 20 ζωσ 250 nm.  



α. Να γράψετε τισ πλθροφορίεσ που μπορεί να περιζχει το γενετικό υλικό των ιϊν (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε γιατί οι ιοί χαρακτθρίηονται ωσ υποχρεωτικά ενδοκυτταρικά παράςιτα (μονάδεσ 6).  
           Μονάδεσ 12 
 

37.4.1 Θ αμοιβαδοειδισ δυςεντερία είναι λοίμωξθ που προκαλείται από τθν ιςτολυτικι αμοιβάδα 

(Entamoebahistolytica). Θ μετάδοςθ του πρωτόηωου γίνεται κυρίωσ από μολυςμζνθ τροφι ι/και νερό. 
Ο μικροοργανιςμόσ αυτόσ, είτε παραςιτεί ςτο ζντερο του ατόμου που ζχει μολυνκεί, χωρίσ να 
προκαλεί ςυμπτϊματα, είτε προκαλεί χρόνια διάρροια. Εάν δεν υπάρξει ζγκαιρθ διάγνωςθ, υπάρχει 
κίνδυνοσ θ λοίμωξθ να προχωριςει κι άλλο, προςβάλλοντασ το ιπαρ, τουσ πνεφμονεσ και τον 
εγκζφαλο (πιο ςπάνια).  
α. Να εξθγιςετε αν θ χοριγθςθ ιντερφερονϊν ςυνιςτάται ωσ αγωγι για τθ κεραπεία αςκενϊν με 
αμοιβαδοειδι δυςεντερία (μονάδεσ 6).  
β. Μετά τθ μόλυνςθ ενόσ ανκρϊπου για πρϊτθ φορά από ιςτολυτικι αμοιβάδα ενεργοποιικθκε θ μθ 
ειδικι και θ ειδικι του άμυνα για να αντιμετωπίςει το πρωτόηωο. Να γράψετε ποια από τα παρακάτω 
κφτταρα του ανοςοβιολογικοφ ςυςτιματοσ πιςτεφετε ότι κα ενεργοποιθκοφν κατά τθν ειδικι άμυνα 
(μονάδεσ 2):  
βοηθητικά Τ-λεμφοκφτταρα, ουδετερόφιλα, κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκφτταρα, ειδικά κφτταρα που 
παράγουν ιςταμίνη, πλαςματοκφτταρα, Β-λεμφοκφτταρα μνήμησ. Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ 
(μονάδεσ 4).           Μονάδεσ 12 
 

38.2.1 Παρά τουσ εξωτερικοφσ μθχανιςμοφσ άμυνασ που διακζτει το ανκρϊπινο ςϊμα, ζνασ 

μικροοργανιςμόσ μπορεί να κατορκϊςει να τουσ διαπεράςει και να ειςζλκει.  
α. Να αναφζρετε δφο ςθμεία από τα οποία μπορεί να ειςζλκει και να μασ μολφνει ζνασ πακογόνοσ 
μικροοργανιςμόσ (μονάδεσ 6).  
β. Αν καταφζρει να ειςζλκει ζνα βακτιριο ςτο ςϊμα μασ κα αντιμετωπιςτεί μζςω κάποιων 
αντιμικροβιακϊν ουςιϊν που παράγει το ανκρϊπινο ςϊμα. Να εξθγιςετε ποιεσ ουςίεσ κα 
ενεργοποιθκοφν για να αντιμετωπίςουν το βακτιριο (μονάδεσ 4) και να εξθγιςετε ςε ποιο είδοσ άμυνασ 
ανικουν (μονάδεσ 2).           
 Μονάδεσ 12 
 

39.4.2. Αν γίνονταν μια δθμοςκόπθςθ ςχετικά με τθ γνϊμθ που ζχει ο άνκρωποσ για τουσ 

μικροοργανιςμοφσ, μάλλον κα αναδεικνφονταν ςτον πλθκυςμό μια ανθςυχθτικι τάςθ 
μικροβιοφοβίασ (είδοσ φοβίασ οριςμζνων ανκρϊπων που ςυςχετίηουν πάντα τουσ μικροοργανιςμοφσ 
με επικίνδυνεσ για τθν υγεία και τθ ηωι καταςτάςεισ).  
α. Συμφωνείτε με τθν άποψθ ότι οι μικροοργανιςμοί είναι πάντα επικίνδυνοι για τον άνκρωπο (μονάδεσ 
2); Να τεκμθριϊςτε τθν απάντθςι ςασ ςτο παραπάνω ερϊτθμα, χρθςιμοποιϊντασ δφο κατάλλθλα 
παραδείγματα (μονάδεσ 4).  
β. Μία από τισ κατθγορίεσ των μικροοργανιςμϊν περιλαμβάνει, κατά κφριο λόγο, μθ πακογόνουσ 
μικροοργανιςμοφσ που μπορεί να γίνουν πακογόνοι μόνο υπό ςυγκεκριμζνεσ προχποκζςεισ. Να 
ονομάςετε αυτοφσ τουσ μικροοργανιςμοφσ (μονάδεσ 3) και να αιτιολογιςετε ςε ποια περίπτωςθ 
μποροφν να αποτελζςουν κίνδυνο για τθν υγεία του ανκρϊπου (μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 
13 
 

40.4.2 ΢το διάγραμμα που ακολουκεί, απεικονίηονται οι μεταβολζσ των πλθκυςμϊν δφο ειδϊν 

μικροοργανιςμϊν Α και Β. Ο ζνασ πλθκυςμόσ αντιςτοιχεί ςε βακτιριο, ενϊ ο άλλοσ ςε πρωτόηωο. 
΢τουσ πλθκυςμοφσ των μικροοργανιςμϊν προςτζκθκε, τθν τρίτθ θμζρα τθσ ανάπτυξισ τουσ, το 
αντιβιοτικό πενικιλίνθ.  
 
α. Να αναφζρετε ποιοσ πλθκυςμόσ αντιςτοιχεί ςε βακτιριο 
και ποιοσ ςε πρωτόηωο (μονάδεσ 3) και να ερμθνεφςετε τισ 
μεταβολζσ των πλθκυςμϊν τουσ (μονάδεσ 4).  
β. Να εξθγιςετε με ποιο τρόπο κα ζπρεπε να δρα ζνα 
αντιβιοτικό, που κα μποροφςε να ζχει προςτεκεί αρχικά ςτθν 



καλλιζργεια, ϊςτε να αναςταλεί θ αφξθςθ και των δφο ειδϊν μικροοργανιςμϊν (Α και Β) (μονάδεσ 6). 
Μονάδεσ 13 
 

41.2.1 Θ δράςθ των βοθκθτικϊν και των κυτταροτοξικϊν Σ-λεμφοκυττάρων του ανοςοβιολογικοφ 

ςυςτιματοσ αποτελεί ειδικό τφπο ανοςίασ του ανκρϊπου.  
α. Να γράψετε τθ διαδικαςία με τθν οποία ενεργοποιοφνται τα κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκφτταρα κατά τθν 
ανοςοβιολογικι απόκριςθ (μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε τα κφτταρα-ςτόχουσ των κυτταροτοξικϊν Τ-λεμφοκυττάρων (μονάδεσ 3) και να 
ονομάςετε το είδοσ τθσ ανοςίασ που προςφζρουν ςτον οργανιςμό (μονάδεσ 3).   Μονάδεσ 12 
 

42.2.1 Σο δζρμα αποτελεί βαςικό μθχανιςμό άμυνασ του ανκρϊπου, γιατί εμποδίηει αποτελεςματικά 

τθν είςοδο των μικροοργανιςμϊν ςτον οργανιςμό, μζςω των ουςιϊν που παράγονται.  
α. Να ονομάςετε τθν κατθγορία τθσ άμυνασ ςτθν οποία ανικει το δζρμα και να εξθγιςετε με ποιον άλλο 
μθχανιςμό αποτρζπει τθν είςοδο των μικροοργανιςμϊν αυτι θ κατθγορία άμυνασ (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ οι χθμικζσ ουςίεσ του δζρματοσ ςυμβάλλουν ςτθν άμυνα 
του οργανιςμοφ (μονάδεσ 6).         Μονάδεσ 12 
 

43.4.1 ΢τθν παιδικι χαρά που ζπαιηε θ μικρι Μαρία, τραυματίςτθκαν τόςο αυτι, όςο και θ μαμά τθσ 

με ζνα ςκουριαςμζνο μζταλλο. ΢το ςκουριαςμζνο μζταλλο μπορεί να υπάρχει το βακτιριο του 
τετάνου, ζνα επικίνδυνο μικρόβιο που παράγει τοξίνεσ, κάποιεσ εκ των οποίων δρουν ςτο νευρικό 
ςφςτθμα του αςκενοφσ. Θ μικρι ζχει ολοκλθρϊςει τον εμβολιαςμό τθσ για το βακτιριο του τετάνου, 
ςε αντίκεςθ με τθν μαμά τθσ που δεν ζχει κάνει πρόςφατα το εμβόλιο.  
α. Να γράψετε το είδοσ τθσ ανοςοβιολογικισ απόκριςθσ που κα εκδθλϊςει θ Μαρία (μονάδεσ 3) και να 
εξθγιςετε αν κα εμφανίςει ςυμπτϊματα (μονάδεσ 3).  
β. Η μαμά τθσ Μαρίασ κατζφυγε ςτο νοςοκομείο όπου οι γιατροί ςκζφτθκαν να τθσ χορθγιςουν δφο 
τφπουσ φαρμάκων. Να γράψετε ποια μπορεί να είναι αυτά τα δφο φάρμακα (μονάδεσ 2), με δεδομζνο 
ότι το ζνα παράγεται από μικροοργανιςμό ι φυτό και το δεφτερο παράγεται από άλλο άνκρωπο ι ηϊο 
και να εξθγιςετε τθν δράςθ τουσ (μονάδεσ 4).        Μονάδεσ 
12 
 

44. 4.2 Μία αςκενισ με AIDS εμφάνιςε ςυμπτϊματα γαςτρεντερίτιδασ. Ο γιατρόσ τθσ πιςτεφει ότι δεν 

μολφνκθκε από κάποιο μικρόβιο, αλλά ότι θ λοίμωξθ προιλκε από τον πλθκυςμό ενόσ μικροβίου που 
ηει φυςιολογικά ςτο ςϊμα τθσ, τθν E.coli, λόγω τθσ μειωμζνθσ αντίςταςθσ που εμφάνιςε θ αςκενισ.  
α. Να χαρακτθρίςετε τα μικρόβια, όπωσ αυτό τθσ Ε.coli, με βάςθ τθν πακογζνειά τουσ (μονάδεσ 2), να 
περιγράψετε το φυςιολογικό τουσ ρόλο (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε γιατί είναι πικανόν να προκάλεςαν 
λοίμωξθ ςτθν αςκενι (μονάδεσ 2).  
β. Οι αςκενείσ με AIDS εμφανίηουν ανοςολογικι ανεπάρκεια. Να περιγράψετε με ποιο τρόπο ο ιόσ HIV 
οδθγεί ςτθν ανοςολογικι ανεπάρκεια των ατόμων που προςβάλλει (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε γιατί τα 
γνωρίςματα όπωσ θ ανοςολογικι ανεπάρκεια, που αναφζρατε προθγουμζνωσ, δεν κλθροδοτοφνται 
ςτουσ απογόνουσ (μονάδεσ 3).         Μονάδεσ 13 
 

45.4.2. Ζνασ αςκενισ που μολφνκθκε με τον ιό τθσ γρίπθσ, ηιτθςε από τον γιατρό του να του 

ςυνταγογραφιςει κάποιο αντιβιοτικό που καταπολεμά αυτόν τον ιό.  
α. Να εξθγιςετε αν θ χοριγθςθ ενόσ αντιβιοτικοφ κα αντιμετϊπιηε τθν ίωςθ του αςκενι βαςιηόμενοι 
ςτουσ μθχανιςμοφσ δράςθσ των αντιβιοτικϊν (μονάδεσ 6).  
β. Για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ίωςθσ, κα ενεργοποιθκοφν οι μθχανιςμοί τόςο τθσ μθ ειδικισ άμυνασ, όςο 
και τθσ ειδικισ άμυνασ του αςκενι. Να αναφζρετε ζνα μθχανιςμό μθ ειδικισ άμυνασ και ζνα μθχανιςμό 
ειδικισ άμυνασ, που δρουν ειδικά ςτθν περίπτωςθ που τα κφτταρα μασ μολφνονται με ιοφσ (μονάδεσ 2). 
Να εξθγιςετε πωσ δρα ο μθχανιςμόσ που ανικει ςτθν μθ ειδικι άμυνα (μονάδεσ 5).  Μονάδεσ 13 
 

46.4.1 Θ κυρία ΢οφία και ο γιόσ τθσ Δθμιτρθσ ακολουκοφν ζναν υγιεινό τρόπο διατροφισ. ΢το 

διαιτολόγιό τουσ ςυχνά επιλζγουν μανιτάρια (κατθγορία μυκιτων) που είναι μεγάλθσ κρεπτικισ αξίασ. 
Σθν τελευταία φορά όμωσ, μία ϊρα μετά από τθν κατανάλωςι τουσ, θ κυρία ΢οφία εμφάνιςε κλινικά 



ςυμπτϊματα όπωσ ναυτία, ζμετο και διάρροια. Ο Δθμιτρθσ δεν εμφάνιςε κανζνα από τα παραπάνω 
ςυμπτϊματα.  
α. Σφμφωνα με τθν εκτίμθςθ του γιατροφ, το ανοςοβιολογικό ςφςτθμα τθσ κυρίασ Σοφίασ 
ενεργοποιικθκε από παράγοντεσ (αντιγόνα) που υπιρχαν ςτα μανιτάρια. Να ονομάςετε τθν 
ανεπικφμθτθ αυτι δράςθ του ανοςοβιολογικοφ ςυςτιματοσ τθσ κυρίασ Σοφίασ (μονάδεσ 3) και να 
χαρακτθρίςετε τουσ παράγοντεσ που τθν προκάλεςαν (μονάδεσ 3).  
β. Να εξθγιςετε αν ο Δθμιτρθσ είναι πικανό να εμφανίςει τα ίδια ςυμπτϊματα με τθν μθτζρα του ςτο 
μζλλον (μονάδεσ 3) και να περιγράψετε που οφείλονται τα ςυμπτϊματα που μπορεί να παρουςιάςει 
(όπωσ θ ναυτία και θ τάςθ για ζμετο) (μονάδεσ 3).       Μονάδεσ 
12 
 

47.2.2 Σο ανοςοβιολογικό ςφςτθμα του ανκρϊπου ζχει τθν ικανότθτα να αναγνωρίηει οποιαδιποτε 

ξζνθ, προσ αυτόν, ουςία και να αντιδρά παράγοντασ εξειδικευμζνα κφτταρα και κυτταρικά προϊόντα, 
ϊςτε να τθν εξουδετερϊςει. Αποτελείται από τα πρωτογενι και τα δευτερογενι λεμφικά όργανα.  
α. Να αναφζρετε τα πρωτογενι λεμφικά όργανα που γνωρίηετε (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε το ρόλο 
τουσ ςτθν ειδικι και ςτθ μθ ειδικι άμυνα του ανκρϊπου (μονάδεσ 4).  
β. Ο λεμφικόσ ιςτόσ κατά μικοσ του γαςτρεντερικοφ ςωλινα, ωσ δευτερογενζσ λεμφικό όργανο, 
ςυμμετζχει ςτθν ειδικι άμυνα του ανκρϊπου. Να προςδιορίςετε το ρόλο του ςτθν ειδικι άμυνα 
(μονάδεσ 3) και να αναφζρετε δφο ακόμθ δευτερογενι λεμφικά όργανα (μονάδεσ 4).   Μονάδεσ 
13 
 
48. 4.2 Θ ουρολοίμωξθ είναι θ προςβολι κάποιου οργάνου του ουροποιθτικοφ ςυςτιματοσ από 
κάποιο μικροοργανιςμό. Ο πιο ςυνθκιςμζνοσ μικροοργανιςμόσ που προκαλεί ουρολοίμωξθ είναι το 
βακτιριο Escherichia coli ςε ποςοςτό περίπου 80%. Ζχει αποδειχκεί ότι το αντιβιοτικό ciprofloxacin τα 
τελευταία χρόνια δεν προτείνεται για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ουρολοίμωξθσ, για αυτό το λόγο 
προτάκθκε ωσ επιλογι το αντιβιοτικό fosfomycin, που φαίνεται πλζον να είναι αποτελεςματικότερο 
από ερευνθτικζσ μελζτεσ. Σο ςχιμα που ακολουκεί 
παρουςιάηει τθ ςτερει καλλιζργεια του βακτθρίου 
Escherichia coli, δθλαδι τθν ανάπτυξθ του 
μικροοργανιςμοφ ςτο εργαςτιριο, ςε κατάλλθλο δοχείο 
(τρυβλίο petri), ςτο οποίο ο μικροοργανιςμόσ 
αναπτφςςεται καταναλϊνοντασ κατάλλθλο κρεπτικό υλικό. 
Αφοφ αναπτυχκεί ο μικροοργανιςμόσ, προςτίκενται τα δφο 
προαναφερόμενα αντιβιοτικά, τα οποία υποδεικνφονται ωσ 
δφο χρωματιςμζνοι δίςκοι α και β. Θ περιοχι με ςκίαςθ 
αντιςτοιχεί ςε κανονικι ανάπτυξθ του βακτθρίου, ενϊ θ 
περιοχι γφρω από τα αντιβιοτικά αντιςτοιχεί ςτθ ηϊνθ 
ανάςχεςθσ τθσ ανάπτυξθσ του μικροβίου.  
α. Να αναφζρετε ποιοσ από τουσ χρωματιςμζνουσ δίςκουσ α και β αντιςτοιχεί ςτα αντιβιοτικά 
ciprofloxacin και fosfomycin (μονάδεσ 3). Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 3).  
β. Να εξθγιςετε γιατί πιςτεφετε ότι το αντιβιοτικό ciprofloxacin δεν παρουςιάηει, πλζον, μεγάλθ 
επίδραςθ ςτα βακτιρια Escherichia coli (μονάδεσ 7).       Μονάδεσ 
13 
 

49. 4.2 Τποκζςτε ότι εργάηεςτε ςτο χϊρο υγείασ ωσ ειδικευόμενοι ιατροί του τομζα Βιοπακολογίασ 

και παρακολουκείτε δφο αςκενείσ, που ειςιχκθςαν ςτο νοςοκομείο τθν προθγοφμενθ θμζρα. Οι 
εξετάςεισ τουσ ζδειξαν ότι πάςχουν από αμοιβαδοειδι δυςεντερία ο πρϊτοσ και από θπατίτιδα Β ο 
δεφτεροσ. ΢ε προγραμματιςμζνο ιατρικό ςυμβοφλιο, καλείςτε μαηί με τουσ ςυναδζλφουσ ςασ να 
ςυηθτιςετε τουσ πικανοφσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ μολφνκθκαν οι αςκενείσ ςασ και να διερευνιςετε 
τουσ πικανοφσ τρόπουσ κεραπείασ τουσ.  
α. Να προτείνετε ςτο ςυμβοφλιο δφο πικανοφσ τρόπουσ, με τουσ οποίουσ πιςτεφετε ότι μεταδόκθκε το 
κάκε μικρόβιο ςτουσ αςκενείσ (μονάδεσ 6).  
β. Ζνασ ςυνάδελφοσ προτείνει ςτο ςυμβοφλιο να χορθγιςετε πενικιλίνθ, ωσ κεραπεία και για τουσ δφο 
αςκενείσ. Να εξθγιςετε αν ςυμφωνείτε με τθν άποψι του (μονάδεσ 7).    Μονάδεσ 13 
 



50. 4.2 ΢ε μια φαρμακευτικι εταιρεία μια ομάδα επιςτθμόνων μελετά τθν δράςθ οριςμζνων 

αντιβιοτικϊν όπωσ τθσ πενικιλίνθσ, ςτθν ανάπτυξθ μικροοργανιςμϊν. ΢το διάγραμμα που ακολουκεί, 
απεικονίηεται θ μεταβολι ςτον πλθκυςμό ενόσ μικροοργανιςμοφ ςε εργαςτθριακζσ ςυνκικεσ. Από τθν 
4θ θμζρα, κακθμερινά, οι επιςτιμονεσ προςζκεταν ςτον πλθκυςμό το αντιβιοτικό πενικιλίνθ. H 
μεταβολι του πλθκυςμοφ του μικροοργανιςμοφ απεικονίηεται ςτο παρακάτω διάγραμμα: 

 
 
α. Να εξθγιςετε αν οι μικροοργανιςμοί που μελετοφν οι επιςτιμονεσ είναι βακτιρια ι πρωτόηωα 
(μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε τθν ανάπτυξθ των μικροοργανιςμϊν παρουςία πενικιλίνθσ, περιλαμβάνοντασ μια 
κεμελιϊδθ κεωρία τθσ εξζλιξθσ ςτθν εξιγθςι ςασ (μονάδεσ 7).     Μονάδεσ 13 
 

51.2.1 Θ λυςοηφμθ είναι μια ουςία, με βακτθριοκτόνο δράςθ, που παράγει το ςϊμα του ανκρϊπου 

ςυμμετζχοντασ ςτον μθχανιςμό τθσ μθ ειδικισ άμυνασ του.  
α. Να εξθγιςετε τθν βακτθριοκτόνο δράςθ τθσ λυςοηφμθσ (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε ςε ποιο τφπο μθ ειδικισ άμυνασ ςυμμετζχει θ λυςοηφμθ (μονάδεσ 3) και ςε ποια υγρά του 
ςϊματοσ περιζχεται (μονάδεσ 3).        Μονάδεσ 12 
 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ Β ΛΤΚΕΙΟΤ     ΣΡΑΠΕΗΑ ΘΕΜΑΣΩΝ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΑΝΘΡΩΠΟ΢ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

1.2.1 Θ ζννοια του οικοςυςτιματοσ αποτελεί κεμελιϊδθ ζννοια για τθν Οικολογία. Πρόκειται για ζνα 

ςφςτθμα μελζτθσ που περιλαμβάνει τουσ βιοτικοφσ και τουσ αβιοτικοφσ παράγοντεσ μιασ περιοχισ.  
α. Να εξθγιςετε αν αυτοί αρκοφν για να ορίςουμε ζνα οικοςφςτθμα (μονάδεσ 6).  
β. Να δϊςετε δφο παραδείγματα για κάκε παράγοντα του οικοςυςτιματοσ που αναφζρεται ςτθν 
εκφϊνθςθ (μονάδεσ 6).           
 Μονάδεσ 12 

 
2. 2.1 Σο μεςογειακό κλίμα χαρακτθρίηεται από τθν αλλθλοδιαδοχι ενόσ υγροφ και ςχετικά ιπιου, 

κερμοκραςιακά, χειμϊνα με ζνα κερμό και ξθρό καλοκαίρι που ευνοεί τθν εκδιλωςθ τθσ φωτιάσ.  
α. Να γράψετε τουσ παράγοντεσ που ςυμβάλλουν ςτθν εκδιλωςθ φωτιάσ το καλοκαίρι (μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε δφο βαςικοφσ μθχανιςμοφσ αναγζννθςθσ, που μποροφν να ςυμβάλουν ςτθν 
επανάκαμψθ ενόσ μεςογειακοφ οικοςυςτιματοσ μετά από τθν εκδιλωςθ τθσ φωτιάσ (μονάδεσ 6).  
  Μονάδεσ 12 

 
3.4.1 Σο παρακάτω διάγραμμα απεικονίηει ζνα τροφικό πλζγμα ενόσ οικοςυςτιματοσ ςε μια αγροτικι 

περιοχι.  
α. Να αναφζρετε το είδοσ του οργανιςμοφ από 
τουσ πλθκυςμοφσ του οικοςυςτιματοσ που 
ςυμπεριφζρεται ταυτόχρονα και ωσ καταναλωτισ 
1θσ και ωσ καταναλωτισ 2θσ τάξθσ (μονάδεσ 2). Να 
αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).  



β. Να γράψετε πόςα τροφικά επίπεδα μπορεί να υποςτθρίξει το ςυγκεκριμζνο οικοςφςτθμα (μονάδεσ 3) 
και να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (τουσ οργανιςμοφσ που ανικουν ςε περιςςότερα από ζνα 
επίπεδα, να τουσ κατατάξετε ςτο ανϊτερο από τα επίπεδα ςτα οποία ανικουν) (μονάδεσ 3).  
Μονάδεσ 12 

4. 4.2 ΢τθν παρακάτω εικόνα παρουςιάηονται οι τροφικζσ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ των 

οργανιςμϊν ενόσ οικοςυςτιματοσ.  
 

α. Να γράψετε το μζγιςτο αρικμό τροφικϊν αλυςίδων που 
ςυμμετζχουν ςτο παραπάνω τροφικό πλζγμα (μονάδεσ 3). 
Να υποδείξετε, ςτθ ςυνζχεια, τισ τροφικζσ αλυςίδεσ του 
οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 4).  
β. Να εξθγιςετε πωσ χαρακτθρίηεται το οικοςφςτθμα που 
αναπαριςτά το τροφικό πλζγμα με βάςθ τον τρόπο που 
ειςάγεται θ ενζργεια ςε αυτό (μονάδεσ 6). Μονάδεσ 13 

 
 
5.4.1 Δίνεται θ παρακάτω τροφικι πυραμίδα ενόσ δαςικοφ 

οικοςυςτιματοσ.  

 
α. Στο ςυγκεκριμζνο οικοςφςτθμα καταμετρικθκαν από ορνικολόγουσ 150 γεράκια με μζςο ςωματικό 
βάροσ 3 Kg το κακζνα. Να υπολογίςετε τθ ςυνολικι βιομάηα των γερακιϊν (μονάδεσ 6).  
β. Να υπολογίςετε τθν βιομάηα των άλλων τροφικϊν επιπζδων (μονάδεσ 2) και να αιτιολογιςετε τουσ 
υπολογιςμοφσ ςασ (μονάδεσ 4).         Μονάδεσ 
12 

 
6. 4.1 Ζνα οικοςφςτθμα μπορεί να είναι τόςο μεγάλο όςο ολόκλθρθ θ βιόςφαιρα αλλά και τόςο μικρό 

όςο ζνα δζντρο, όπωσ ζνα ζλατο, φψουσ 15 μζτρων που φιλοξενεί περίπου 25.000 ζντομα (πχ αράχνεσ, 
μφγεσ, ςκακάρια, αφίδεσ, μυρμιγκια). Σα ζντομα αποτελοφν τροφι για 80 ςπουργίτια που 
φιλοξενοφνται επίςθσ από το δζντρο.  
α. Να εξθγιςετε αν το δζντρο χαρακτθρίηεται ωσ φυςικό αυτότροφο οικοςφςτθμα ι ωσ φυςικό 
ετερότροφο οικοςφςτθμα (μονάδεσ 6).  
β. Να ςχεδιάςετε τθν τροφικι πυραμίδα βιομάηασ (μονάδεσ 3) και πλθκυςμοφ του οικοςυςτιματοσ 
(μονάδεσ 3).  
Μονάδεσ 12 

7. 2.1 ΢τα οικοςυςτιματα, οι επαναλαμβανόμενεσ κυκλικζσ πορείεσ των χθμικϊν ςτοιχείων 

χαρακτθρίηονται ωσ βιογεωχθμικοί κφκλοι, γιατί διεκπεραιϊνονται με τθ ςυμμετοχι βιολογικϊν, 

γεωλογικϊν και χθμικϊν διαδικαςιϊν.  

α. Να εξθγιςετε για ποιο λόγο πιςτεφετε ότι είναι απαραίτθτθ θ φπαρξθ των βιογεωχθμικϊν κφκλων ςτα 

οικοςυςτιματα (μονάδεσ 6).  

β. Οριςμζνεσ από τισ διαδικαςίεσ που ςυναντϊνται ςτουσ προαναφερόμενουσ κφκλουσ είναι θ διαπνοι, θ 
απονιτροποίθςθ, θ κυτταρικι αναπνοι. Να αναφζρετε με ποιον ι ποιουσ κφκλουσ ςχετίηεται θ κάκε 
διαδικαςία (μονάδεσ 3) και ςτθ ςυνζχεια να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 3).   
 Μονάδεσ 12 



 
8. 2.2 Σο νερό ωσ πλζον αναντικατάςτατο φυςικό αγακό απειλείται από κάκε φυςικι, χθμικι ι 

βιολογικι μεταβολι, λόγω τθσ ρφπανςθσ του, που το κακιςτά ακατάλλθλο για τουσ οργανιςμοφσ οι 
οποίοι ηουν ς' αυτό.  
α. Να αναφζρετε δφο παράγοντεσ (ρφπουσ) που προκαλοφν μείωςθ τθσ ποςότθτασ του διαλυμζνου 
οξυγόνου ςτο νερό (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε τισ επιπτϊςεισ αυτοφ του τφπου ρφπανςθσ ςτουσ υδρόβιουσ οργανιςμοφσ (μονάδεσ 7).  
Μονάδεσ 13 

 
9.4.2 Ο υδρολογικόσ κφκλοσ, ι αλλιϊσ ο κφκλοσ του νεροφ, 

περιγράφει τθν παρουςία και τθν κυκλοφορία του νεροφ 
ςτθν επιφάνεια τθσ Γθσ, κακϊσ και κάτω απ’ αυτι. Ο κφκλοσ 
του νεροφ λειτουργεί εδϊ και διςεκατομμφρια χρόνια και 
επιτρζπει τθν φπαρξθ τθσ ηωισ ςτον πλανιτθ.  
α. Το διάγραμμα που ακολουκεί απεικονίηει τον κφκλο του 
νεροφ ςε διαφορετικά οικοςυςτιματα. Να γράψετε τα 
ονόματα των διαδικαςιϊν που αντιςτοιχοφν ςτισ κζςεισ α, β, γ, 
δ, ε, η (μονάδεσ 6). 
β. Να εξθγιςετε γιατί τα δζλτα των ποταμϊν, μζςω του κφκλου 
του νεροφ, φιλοξενοφν μεγάλο αρικμό διαφορετικϊν φυτικϊν 
και ηωικϊν ειδϊν (μονάδεσ 7).    Μονάδεσ 13 
 

10. 2.2 Θ φλθ που υπάρχει διακζςιμθ ςτθ βιόςφαιρα είναι 

περιοριςμζνθ, κακϊσ ο πλανιτθσ δζχεται ελάχιςτα ποςά φλθσ από το Διάςτθμα (μετεωρίτεσ κτλ.).  
α. Να εξθγιςετε μζςω ποιασ χθμικισ ζνωςθσ και ποιασ διαδικαςίασ ειςζρχεται ο άνκρακασ ςτα 
οικοςυςτιματα (μονάδεσ 3). Να ονομάςετε τουσ οργανιςμοφσ που ςυμμετζχουν ςτθν ειςαγωγι του 
(μονάδεσ 2) κακϊσ και τθν οργανικι ζνωςθ που παράγεται ςτθ ςυνζχεια από αυτοφσ (μονάδεσ 1).  
β. Για να ολοκλθρωκεί ο κφκλοσ πρόςλθψθσ και επαναφοράσ του άνκρακα επιςτρζφει ζνα αζριο ςτθν 
ατμόςφαιρα. Να ονομάςετε το αζριο (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε τθ κυτταρικι διαδικαςία μζςω τθσ 
οποίασ παράγεται αυτό ςτουσ οργανιςμοφσ (μονάδεσ 5).      
 Μονάδεσ 13 

 
 
11. 2.2 Σα ςτόματα των φφλλων όταν είναι ανοιχτά ςυμβάλλουν ςτον βιογεωχθμικό κφκλο τόςο του 

άνκρακα όςο και του νεροφ.  
α. Να εξθγιςετε πωσ ςυμβάλουν τα ανοιχτά ςτόματα των φφλλων ςτον βιογεωχθμικό κφκλο του άνκρακα 
(μονάδεσ 6).  
β. Να ονομάςετε τθ διαδικαςία με τθν οποία απομακρφνεται το νερό μζςω των ςτομάτων των φφλλων 
των φυτϊν (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε πωσ ςχετίηεται με τθν μεταφορά κρεπτικϊν χθμικϊν ςτοιχείων 
ςτουσ παραγωγοφσ (μονάδεσ 4).          
  Μονάδεσ 13 

 
12.2.2 Θ ανταλλαγι του νεροφ μεταξφ των ωκεανϊν και τθσ ατμόςφαιρασ αποτελεί ζνα ςχετικά απλό 

μθχανιςμό, κακϊσ περιλαμβάνει μόνο τισ διαδικαςίεσ τθσ εξάτμιςθσ και των κατακρθμνίςεων. 
Αντίκετα, το τμιμα του κφκλου του νεροφ που αφορά τθν ξθρά είναι περιςςότερο πολφπλοκο.  
α. Να περιγράψετε τρεισ πικανζσ πορείεσ του νεροφ ςτθν ξθρά (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε γιατί τα φυτά παίηουν κακοριςτικό ρόλο ςτθν απορρόφθςθ νεροφ και κρεπτικϊν 
ςυςτατικϊν από το ζδαφοσ (μονάδεσ 3) και να αναφζρετε μία ςυνζπεια που ζχει θ απομάκρυνςθ των 
παραγωγϊν ωσ προσ τθν απορρόφθςθ κρεπτικϊν ςτοιχείων του εδάφουσ, ςε μικρζσ λεκάνεσ απορροισ 
(μονάδεσ 4).  Μονάδεσ 13 

 



13. 2.1 ΢τθ βάςθ τθσ ανταλλαγισ του διοξειδίου του άνκρακα μεταξφ τθσ ατμόςφαιρασ και των 

βιοτικϊν παραγόντων των οικοςυςτθμάτων βρίςκεται θ εναλλαγι δφο διαδικαςιϊν.  
α. Να ονομάςετε τισ δφο διαδικαςίεσ (μονάδεσ 4) και να εξθγιςετε αν οι παραγωγοί ςυμμετζχουν και 
ςτισ δφο αυτζσ διαδικαςίεσ (μονάδεσ 2).  
β. Να ονομάςετε τισ ενϊςεισ του άνκρακα που αντιδροφν (μονάδεσ 3) και τισ ενϊςεισ του άνκρακα που 
παράγονται (μονάδεσ 3) ςε κάκε διαδικαςία που αναφζρεται ςτο προθγοφμενο ερϊτθμα.  Μονάδεσ 
12 

 
14. 2.2 Θ διατιρθςθ των οικοςυςτθμάτων, όπωσ και κάκε άλλθσ οργανωμζνθσ δομισ, απαιτεί ςυνεχι 

προςφορά ενζργειασ. Με βάςθ τθν παραπάνω απαίτθςθ τα οικοςυςτιματα χαρακτθρίηονται είτε ωσ 
αυτότροφα, είτε ωσ ετερότροφα.  
α. Να δϊςετε τον οριςμό του αυτότροφου (μονάδεσ 3) και του ετερότροφου οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 
3).  
β. Να χαρακτθρίςετε τα παρακάτω οικοςυςτιματα ωσ αυτότροφα ι ετερότροφα:  
δάςοσ, πόλθ, ηωολογικόσ κιποσ, λιβάδι, λίμνθ, καλλιζργεια μικροοργανιςμϊν, ενυδρείο ψαριϊν 
(μονάδεσ 7).  
Μονάδεσ 13 

15.4.2 Οι οργανιςμοί ζχουν ανάγκθ από ενζργεια τθν οποία εξαςφαλίηουν με τθν τροφι τουσ. Οι 

τροφικζσ ςχζςεισ μεταξφ των οργανιςμϊν διαφορετικϊν ειδϊν μποροφν να περιγραφοφν, από τουσ 

επιςτιμονεσ που τισ μελετοφν, με ποιοτικό ι ποςοτικό τρόπο.  

α. Να δϊςετε τον οριςμό τθσ ζννοιασ τθσ τροφικισ αλυςίδασ (μονάδεσ 4) και να αναφζρετε αν αποτελεί 
ποιοτικι ι ποςοτικι απεικόνιςθ των τροφικϊν ςχζςεων των οργανιςμϊν (μονάδεσ 2).  
β. Δίνεται θ παρακάτω τροφικι αλυςίδα ενόσ χερςαίου οικοςυςτιματοσ:  
μαργαρίτεσ → ζντομα → βάτραχοσ → φίδι  
Να εξθγιςετε ποιοι από τουσ οργανιςμοφσ τθσ αλυςίδασ δεςμεφουν τθν θλιακι ενζργεια (μονάδεσ 2). Να 
προςδιορίςετε τον αρικμό των τροφικϊν επιπζδων των καταναλωτϊν του οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 2) 
και να αιτιολογιςετε ποιο είναι το τροφικό επίπεδο με τθ μικρότερθ βιομάηα (μονάδεσ 3).  
 Μονάδεσ 13 

 
16.4.2 ΢ε μετριςεισ μιασ λίμνθσ βρζκθκαν αυξθμζνεσ ςυγκεντρϊςεισ κρεπτικϊν ςυςτατικϊν για τουσ 

παραγωγοφσ τθσ λίμνθσ, γεγονόσ που χαροποίθςε τουσ ψαράδεσ του γειτονικοφ χωριοφ, γιατί 
πίςτευαν ότι αυτό κα οδθγιςει ςε αφξθςθ του πλθκυςμοφ των ψαριϊν, πάνω ςτον οποίο βαςίηεται θ 
οικονομία του χωριοφ τουσ.  
α. Να γράψετε δφο πικανζσ αιτίεσ που ςυνζβαλαν ςτθν αφξθςθ των κρεπτικϊν ςυςτατικϊν για τουσ 
παραγωγοφσ τθσ λίμνθσ (μονάδεσ 6).  
β. Να ονομάςετε το περιβαλλοντικό φαινόμενο ςτο οποίο μπορεί να οδθγιςει, τελικά, θ αφξθςθ των 
κρεπτικϊν ςυςτατικϊν ςτθ λίμνθ (μονάδεσ 2) και εξθγιςετε αν είχαν δίκιο που χάρθκαν οι ψαράδεσ 
αρχικά (μονάδεσ 5).  
Μονάδεσ 13 

 

 

17. 4.2 Ζνασ νζοσ γεωργόσ, που καλλιεργεί ςιτθρά, κζλει να εμπλουτίςει το χωράφι του με άηωτο 

χρθςιμοποιϊντασ μια οικολογικι μζκοδο.  

α. Να προτείνετε τθν κατάλλθλθ μζκοδο με εναλλαγι καλλιεργειϊν (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε γιατί θ 
εναλλαγι καλλιεργειϊν κα εμπλουτίςει το χωράφι του με αξιοποιιςιμεσ μορφζσ αηϊτου για τουσ 
παραγωγοφσ (μονάδεσ 4).  
β. Εάν ο γεωργόσ επιλζξει τθ ςυμβατικι καλλιζργεια χρθςιμοποιϊντασ χθμικά λιπάςματα, να εξθγιςετε 
ποιοσ κίνδυνοσ υπάρχει για το γειτονικό ποτάμι τθσ περιοχισ (μονάδεσ 5).    
 Μονάδεσ 13 



 
18. 4.2 Ο πολφ κερμόσ πλανιτθσ Αφροδίτθ εμφανίηει μζςθ κερμοκραςία 462οC και ζχει υψθλι 

ςυγκζντρωςθ διοξειδίου του άνκρακα ςτθν ατμόςφαιρα τθσ.  
α. Αν υποκζςουμε ότι για τθν πολφ υψθλι κερμοκραςία τθσ Αφροδίτθσ ευκφνεται αποκλειςτικά το 
διοξείδιο του άνκρακα, να εξθγιςετε γιατί ςυμβαίνει αυτό (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε γιατί το φαινόμενο που αναφζρατε ςτο ερϊτθμα α ςυνζβαλε ςτθν ανάπτυξθ τθσ ηωισ 
ςτο δικό μασ πλανιτθ (μονάδεσ 5) και να το ονομάςετε (μονάδεσ 2).     
 Μονάδεσ 13 

 
19. 2.2 Θ ονομαςία «φαινόμενο του κερμοκθπίου» κακιερϊκθκε το 1822 από τον Γάλλο μακθματικό 

Φουριζ, κεωρϊντασ πωσ ο μθχανιςμόσ με τον οποίο αυξάνεται θ κερμοκραςία τθσ ατμόςφαιρασ είναι 
παρόμοιοσ με αυτόν που αυξάνει τθ κερμοκραςία ςε ζνα κερμοκιπιο.  
α. Να αναφζρετε τον κοινό μθχανιςμό με τον οποίο αυξάνεται θ κερμοκραςία ςε ζνα κερμοκιπιο και 
ςτθν επιφάνεια τθσ γθσ, μζςω του φαινομζνου (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε τι πικανζσ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ του φαινομζνου ςτον πλανιτθ μασ (μονάδεσ 7).  
Μονάδεσ 13 

 
20.2.2 ΢υνικωσ, τα ερθμικά οικοςυςτιματα βρίςκονται ςε περιοχζσ όπου θ βροχόπτωςθ είναι πολφ 

χαμθλι.  
α. Να αναφζρετε τρία βαςικά χαρακτθριςτικά των ερθμικϊν οικοςυςτθμάτων (μονάδεσ 6).  
β. Συμφωνείτε με τθν άποψθ ότι κάποια ερθμικά οικοςυςτιματα ςυναντϊνται και ςε περιοχζσ όπου τα 
χαρακτθριςτικά του κλίματοσ κα επζτρεπαν πλοφςια βλάςτθςθ (μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν 
απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).          
 Μονάδεσ 13 

 

21. 4.1 Σα μεγαλφτερα ηϊα του πλανιτθ μασ αποτελοφν ςχεδόν αποκλειςτικά καταναλωτζσ 1θσ τάξθσ, 

δθλαδι τρζφονται με παραγωγοφσ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ καμθλοπάρδαλθ, θ οποία 
τρζφεται αποκλειςτικά με φφλλα και βλαςτοφσ ψθλϊν δζντρων.  
α) Να εξθγιςετε ποιοι οργανιςμοί χαρακτθρίηονται ωσ καταναλωτζσ 1θσ τάξθσ και ποιοι ωσ παραγωγοί 
(μονάδεσ 6).  
β) Να εξθγιςετε, με βάςθ τισ απϊλειεσ ενζργειασ που παρατθροφνται μεταξφ των οργανιςμϊν των 
τροφικϊν επιπζδων, γιατί ςυνικωσ ζνα μεγαλόςωμο ηϊο είναι φυτοφάγο (μονάδεσ 6).   
 Μονάδεσ 12 
 

22. 4.1 Με τθ βιομθχανικι επανάςταςθ, ςτισ αρχζσ του 19ου αιϊνα, άρχιςε θ ςυςτθματικι χριςθ των 

ορυκτϊν καυςίμων, με αποτζλεςμα να προκλθκοφν ςοβαρά περιβαλλοντικά προβλιματα ςτον 
πλανιτθ μασ.  
α. Να περιγράψετε τουσ δφο βαςικοφσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ ο άνκρωποσ παρεμβαίνει ςτον κφκλο 
του άνκρακα (μονάδεσ 6).  
β. Οι παραπάνω παρεμβάςεισ του ανκρϊπου μπορεί να ζχουν δυςάρεςτεσ ςυνζπειεσ για το κλίμα του 
πλανιτθ. Να αναφζρετε το ςθμαντικό περιβαλλοντικό πρόβλθμα με το οποίο ςχετίηονται οι παραπάνω 
παρεμβάςεισ του ανκρϊπου (μονάδεσ 2) και να περιγράψετε δφο επιπτϊςεισ που κα επιφζρει αυτό το 
περιβαλλοντικό πρόβλθμα ςτα οικοςυςτιματα του πλανιτθ μασ (μονάδεσ 4).     
  Μονάδεσ 12 
 

23.2.2 Οι τροφικζσ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ των οργανιςμϊν διαφορετικϊν ειδϊν ςε ζνα 

οικοςφςτθμα μπορεί να μελετθκοφν με τρόπο ποιοτικό και ποςοτικό.  

α. Να αναφζρετε ποιοι τφποι απεικονίςεων των τροφικϊν ςχζςεων των οργανιςμϊν του οικοςυςτιματοσ 

είναι ποιοτικοί και ποιοι ποςοτικοί (μονάδεσ 6).  

β. Ποια ποιοτικι απεικόνιςθ των τροφικϊν ςχζςεων των οργανιςμϊν κεωρείτε περιςςότερο πολφπλοκθ 
και ρεαλιςτικι με βάςθ τισ τροφικζσ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ των οργανιςμϊν ενόσ 



οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).    
 Μονάδεσ 13 

 
24. 4.1 ΢το γειτονικό ποτάμι μιασ επαρχιακισ πόλθσ απορρίπτονται τα παραπροϊόντα τθσ 

επεξεργαςίασ μιασ παράκτιασ βιοτεχνίασ. Οι ιδιοκτιτεσ τθσ βιομθχανίασ υποςτθρίηουν ότι οι χθμικζσ 
ουςίεσ που απορρίπτονται ςτο ποτάμι είναι ςχετικά αβλαβείσ ςε χαμθλζσ ςυγκεντρϊςεισ. Οι κάτοικοι, 
όμωσ, τθσ πόλθσ διαμαρτφρονται ςτθν πολιτεία γιατί τα απορρίμματα αυτά προςτίκενται ςτο ποτάμι 
ςε κακθμερινι βάςθ.  
α. Να εξθγιςετε αν είναι δυνατόν κάποιεσ ουςίεσ, ακόμθ και αν είναι ςχετικά αβλαβείσ ςε μικρζσ 
ςυγκεντρϊςεισ, να αποτελζςουν απειλι για το οικοςφςτθμα, αν προςτίκενται τακτικά ςε αυτό (μονάδεσ 
6).  
β. Μετά από χθμικι ανάλυςθ των παραπροϊόντων που ηιτθςαν οι κάτοικοι, διαπιςτϊκθκε ότι αυτά 
περιείχαν βαρζα μζταλλα και ςφνκετεσ οργανικζσ ενϊςεισ. Να περιγράψετε τισ ςυνζπειεσ που μπορεί να 
ζχουν οι ουςίεσ αυτζσ για το οικοςφςτθμα (μονάδεσ 6).        
 Μονάδεσ 12 

 
25. 4.1 Σο παρακάτω τροφικό πλζγμα απεικονίηει τισ τροφικζσ ςχζςεισ ανάμεςα ςτουσ οργανιςμοφσ 

ςε μια αγροτικι περιοχι.  
 

α. Να περιγράψετε το κριτιριο που κα 
χρθςιμοποιοφςατε ϊςτε να διακρίνετε τουσ 
οργανιςμοφσ του διαγράμματοσ ςε παραγωγοφσ 
και καταναλωτζσ (μονάδεσ 4). Να αναφζρετε 
ποια άλλθ κατθγορία οργανιςμϊν του 
οικοςυςτιματοσ, που δεν απεικονίηεται ςτο 
τροφικό πλζγμα, αποτελεί τουσ ετερότροφουσ 
οργανιςμοφσ του οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 2).  
β. Ποιοσ από τουσ οργανιςμοφσ του τροφικοφ 
πλζγματοσ ςυμπεριφζρεται ταυτόχρονα και ωσ 
καταναλωτισ 1θσ και ωσ καταναλωτισ 2θσ τάξθσ 
(μονάδεσ 2); Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ 
(μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 12 
 

26. 4.1 ΢' ζνα παράλιο οικοςφςτθμα, ςτο οποίο κεωροφμε ότι δεν υπάρχουν μετακινιςεισ των 

πλθκυςμϊν, ηουν ςαρδζλεσ (τρζφονται με ηωοπλαγκτόν), γλάροι (τρζφονται με ςαρδζλεσ), 
φυτοπλαγκτόν και ηωοπλαγκτόν. Θ ενζργεια που περιζχεται ςυνολικά ςε όλεσ τισ ςαρδζλεσ είναι 5.000 
KJ.  
α. Να εξθγιςετε ποιοι οργανιςμοί ανικουν ςτο ανϊτερο τροφικό επίπεδο του οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 
3) και να ςχεδιάςετε τθν τροφικι αλυςίδα του οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 3).  
β. Αν θ μζςθ ενζργεια, που αποκθκεφει κάκε ςαρδζλα ςτο ςϊμα τθσ είναι 25 KJ, να υπολογίςετε τον 
πλθκυςμό των ςαρδελϊν (μονάδεσ 3), κακϊσ και τθ ςυνολικι ενζργεια που περιζχεται ςε κάκε τροφικό 
επίπεδο του ςυγκεκριμζνου οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 3).       
 Μονάδεσ 12 

 
27. 4.1 Θ Οικολογία είναι ο κλάδοσ τθσ βιολογίασ που μελετά τισ ςχζςεισ των οργανιςμϊν με το 

περιβάλλον τουσ.  
α. Η ζννοια του οικοςυςτιματοσ αποτελεί κεμελιϊδθ ζννοια για τθν Οικολογία. Να περιγράψετε τισ 
προχποκζςεισ, που πρζπει να υπάρχουν, για να κεωρείται ωσ οικοςφςτθμα ζνα ςφςτθμα μελζτθσ 
(μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε τισ απαραίτθτεσ προχποκζςεισ, που πρζπει να ιςχφουν, για τθ διατιρθςθ των 
οικοςυςτθμάτων του πλανιτθ μασ (μονάδεσ 6).        
  Μονάδεσ 12 

 



28. 2.2 Ρφπανςθ είναι θ επιβάρυνςθ του περιβάλλοντοσ με κάκε παράγοντα (ρφπο) που ζχει 

βλαπτικζσ επιδράςεισ ςτουσ οργανιςμοφσ.  
α. Πιςτεφετε ότι είναι δυνατό μια αβλαβισ, ςε μικρζσ ςυγκεντρϊςεισ, ουςία να καταςτεί απειλθτικι για 
το περιβάλλον (μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 3).  
β. Η ρφπανςθ του περιβάλλοντοσ διακρίνεται ςε ατμοςφαιρικι, ςε ρφπανςθ των υδάτων και ςε ρφπανςθ 
του εδάφουσ. Να αναφζρετε ποιο κριτιριο χρθςιμοποιικθκε για τθν παραπάνω διάκριςθ (μονάδεσ 3) και 
να εξθγιςετε αν αυτι θ διάκριςθ μπορεί να κεωρείται απόλυτθ (μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 
13 

 
ΒΙΟΛΟΓΙΑ Β ΛΤΚΕΙΟΤ    ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΞΕΛΙΞΘ 
 

1. 2.2 ΢ε Εργαςτιριο Γενετικισ, ΢υγκριτικισ και Εξελικτικισ Βιολογίασ οι ερευνθτζσ ανακάλυψαν ότι τα 

πρϊτα ςτάδια τθσ εμβρυϊκισ ανάπτυξθσ, τεςςάρων διαφορετικϊν ειδϊν (γάτα, κροκόδειλοσ, γεράκι 
και τςιποφρα), εμφάνιηαν μια εκπλθκτικι ομοιότθτα.  
α. Να γράψετε το κοινό χαρακτθριςτικό που εμφάνιηαν αυτά τα τζςςερα είδθ (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε ςε ποιο ςυμπζραςμα κατζλθξαν οι επιςτιμονεσ μελετϊντασ το κοινό χαρακτθριςτικό 
που αναφζρατε ςτο προθγοφμενο ερϊτθμα (μονάδεσ 7).      
 Μονάδεσ 13 
 

2.2.1 Θ Παλαιοντολογία μελετά τα απολικϊματα, τα οποία είναι υπολείμματα οργανιςμϊν που 

ζηθςαν ςτο μακρινό παρελκόν και μαρτυροφν τθν ιςτορία τθσ ηωισ ςτον πλανιτθ μασ.  
α. Με ποιον τρόπο κεωρείτε ότι οι γεωλόγοι εκτιμοφςαν τθν θλικία των απολικωμάτων τθν εποχι του 
Δαρβίνου (μονάδεσ 6);  
β. Ζνα ζντομο που ζχει παγιδευτεί ςε ρθτίνθ κεωρείται τφποσ καλά διατθρθμζνου απολικϊματοσ. Να 
γράψετε τισ πλθροφορίεσ που μποροφν να προκφψουν από τθν μελζτθ αυτϊν των απολικωμάτων 
εντόμων (μονάδεσ 6).            
 Μονάδεσ 12 
 

3.2.2 Σα Θθλαςτικά εξελίχκθκαν πριν από 240 εκατομμφρια χρόνια από τα Ερπετά κατά το Μεςοηωικό 

Αιϊνα.  
α. Να γράψετε τισ κφριεσ κατθγορίεσ των Θθλαςτικϊν που αποτελοφςαν για περιςςότερο από 150 
εκατομμφρια χρόνια ζνα μικρό ποςοςτό ανάμεςα ςτισ υπόλοιπεσ μορφζσ ηωισ ςτον πλανιτθ μασ 
(μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ τα Θθλαςτικά επεκτάκθκαν ςε πολλζσ περιοχζσ που 
πλανιτθ μασ πριν από 65 εκατομμφρια χρόνια (μονάδεσ 7).      
 Μονάδεσ 13 
 

4. 2.2 Σα Πρωτεφοντα εξελίχκθκαν αναπτφςςοντασ προςαρμογζσ που τα κακιςτοφςαν ικανά να ηουν 

πάνω ςτα δζντρα (δενδρόβια είδθ).  
α. Να αναφζρετε τρία από τα χαρακτθριςτικά των Πρωτευόντων που αποτζλεςαν το υπόβακρο για τθ 
μελλοντικι εμφάνιςθ του ανκρϊπου (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε τον λόγο για τον οποίο τα Πρωτεφοντα ιταν ικανά για πιο ςφνκετεσ νοθτικζσ λειτουργίεσ 
(μονάδεσ 7).            Μονάδεσ 
13 
 

5.2.2 Θ επιςτιμθ τθσ βιολογίασ βαςίηεται ςε μερικζσ κεμελιϊδεισ γενικεφςεισ, δθλαδι αρχζσ που 

ιςχφουν ςε όλα τα αντικείμενα που μελετά.  
α. Μία από αυτζσ τισ κεμελιϊδεισ γενικεφςεισ είναι θ κεωρία τθσ εξζλιξθσ. Να εξθγιςετε τι υποςτθρίηει θ 
κεωρία αυτι (μονάδεσ 6).  
β. Παρότι θ ιδζα τθσ εξζλιξθσ είχε υποςτθριχκεί και από πολλοφσ ςτοχαςτζσ, τθν αποδίδουμε ςτον 
Κάρολο Δαρβίνο. Να εξθγιςετε γιατί τθν αποδίδουμε ςτον Δαρβίνο (μονάδεσ 4) και να αναφζρετε ζναν 
λόγο για τον οποίο θ κεωρία τθσ εξζλιξθσ άργθςε να γίνει αποδεκτι (μονάδεσ 3).    
 Μονάδεσ 13 



 
6. 4.2 ΢τθν εξοχι που παρακερίηετε κάκε καλοκαίρι, παρατθριςατε ότι μετά από πολλά χρόνια 

κάποια άτομα, από ζνα είδοσ πτθνϊν, εμφανίηουν μακρφτερο ράμφοσ, το οποίο τα διευκολφνει να 
τρζφονται με ζντομα κρυμμζνα ςε τρφπεσ δζντρων.  
α. Αν ίςχυε θ κεωρία του Λαμάρκ, να γράψετε με βάςθ ποια αρχι μεταβλικθκε το ράμφοσ των πτθνϊν 
ςτον αρχικό πλθκυςμό (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε τθ μεταβολι του ράμφουσ με βάςθ αυτι τθν αρχι 
(μονάδεσ 4).  
β. Συμφωνά με τθ κεωρία του Λαμάρκ, να γράψετε ςε ποια κατθγορία χαρακτθριςτικϊν κα κατατάςςατε 
το μακρφ ράμφοσ που δθμιουργικθκε ςτα πτθνά (μονάδεσ 3). Να εξθγιςετε αν ςιμερα είναι αποδεκτι θ 
μεταβίβαςθ αυτϊν των χαρακτθριςτικϊν ςτουσ απογόνουσ (μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 
13 

 
 
7.4.1 ΢τθν γειτονιά που μζνετε, ςτο διπλανό πάρκο, ηουν κάποιεσ γκρι γάτεσ.  

α. Να γράψετε πωσ ονομάηεται αυτι θ ομάδα γατϊν που ηει εκεί (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε, ςτθ 
ςυνζχεια, για ποιο λόγο εντάςςονται οι γάτεσ ςε αυτι τθν ομάδα (μονάδεσ 3).  
β. Στθν περίπτωςθ που υιοκετοφςατε μια γάτα και μετακομίηατε ςε μια άλλθ ςυνοικία, να εξθγιςετε αν 
αυτι θ γάτα κα μποροφςε να αποκτιςει απογόνουσ με κάποιο γάτο τθσ νζασ ςυνοικίασ (μονάδεσ 6). 
 Μονάδεσ 12 
 

8.4.1 ΢ε μια παραλία ηει ζνασ πλθκυςμόσ ςαλιγκαριϊν με ποικιλία ςτο χρϊμα του κελφφουσ τουσ, τα 

οποία αποτελοφν τροφι κάποιων υδρόβιων πτθνϊν. Σα περιςςότερα άτομα ςαλιγκαριϊν ζχουν καφζ 
κζλυφοσ ενϊ υπάρχει και ζνα μικρό ποςοςτό ατόμων με ζντονα χρωματιςτά κελφφθ.  
α. Να εξθγιςετε γιατί τα καφζ ςαλιγκάρια υπερτεροφν ζναντι των χρωματιςτϊν (μονάδεσ 4) και να 
ονομάςετε το μθχανιςμό που το προκάλεςε αυτό (μονάδεσ 2).  
β. Να εξθγιςετε αν αυτόσ ο πλθκυςμόσ των ςαλιγκαριϊν κα εμφάνιηε με τθν ίδια ςυχνότθτα τουσ 
παραπάνω χρωματιςμοφσ ςτα κελφφθ τουσ ςε ζνα διαφορετικό οικοςφςτθμα (με διαφορετικοφσ ίςωσ 
κθρευτζσ ι χωρίσ τθν φπαρξθ άμμου για να κρυφτοφν) (μονάδεσ 6).      
 Μονάδεσ 12 
 

9.4.2 Σα κυτοχρϊματα είναι πρωτεΐνεσ που παίηουν βαςικό ρόλο ςτθν κυτταρικι αναπνοι των 

οργανιςμϊν. Επειδι ζχουν εντοπιςτεί ςε όλα τα βαςίλεια τθσ ηωισ όπωσ τα ηϊα, φυτά, μφκθτεσ και 
βακτιρια (ενϊ ακόμθ και οι ιοί φζρουν γονίδια τουσ) χρθςιμοποιοφνται ςε εξελικτικζσ μελζτεσ, μζςω 
τθσ ςφγκριςθσ των αμινοξζων τουσ. ΢τον πίνακα που ακολουκεί παρουςιάηεται ο αρικμόσ των 
διαφορετικϊν αμινοξζων για το ίδιο κυτόχρωμα τεςςάρων ειδϊν κθλαςτικϊν (Α, Β, Γ, Δ). 

ΕΙΔΘ ΠΟΤ ΢ΤΓΚΡΙΝΟΝΣΑΙ  
(ΑΝΑ ΔΤΟ)  

ΔΙΑΦΟΡΕΣΙΚΑ 
ΑΜΙΝΟΞΕΑ  

Α-Β  12  
Α-Γ  9  
Α-Δ  3  
Β-Γ  10  
Β-Δ  16  
Γ-Δ  6  

 
α. Να εξθγιςετε με ποιο τρόπο μπορεί να ςυνειςφζρει ςτισ εξελικτικζσ μελζτεσ θ ςφγκριςθ των 
πρωτεϊνϊν διαφορετικϊν ειδϊν οργανιςμϊν (μονάδεσ 4) και να αιτιολογιςετε ποιοι πιςτεφετε ότι είναι 
οι δφο πιο ςυγγενικοί οργανιςμοί (από άποψθ εξζλιξθσ) με βάςθ τον πίνακα (μονάδεσ 2).  
β. Να αναφζρετε ποια άλλα δεδομζνα από τον κλάδο τθσ μοριακισ βιολογίασ, εκτόσ από τθν ςφγκριςθ 
των πρωτεϊνϊν, χρθςιμοποιοφν οι επιςτιμονεσ για να μελετιςουν τθ φυλογζνεςθ (μονάδεσ 3) και να 
εξθγιςετε με ποιο τρόπο αυτά τα δεδομζνα βοθκοφν να κατανοιςουμε τισ εξελικτικζσ ςχζςεισ μεταξφ 
των οργανιςμϊν (μονάδεσ 4).           
 Μονάδεσ 13 

 



10.2.2 Είναι γενικά παραδεκτό ότι θ ταξινόμθςθ των οργανιςμϊν είναι απόλυτα αναγκαία, αφοφ όχι 

μόνο διευκολφνει τθ μελζτθ τουσ αλλά αντανακλά και τον τρόπο με τον οποίο αυτοί ζχουν εξελιχκεί. 
Για το ςκοπό αυτό, επινοικθκε θ ζννοια του είδουσ.  
α. Να ορίςετε τθν ζννοια του είδουσ με βάςθ το μειξιολογικό κριτιριο (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε για 
ποιο λόγο πιςτεφετε ότι θ ζννοια του είδουσ αποτελεί τθ κεμελιϊδθ μονάδα ταξινόμθςθσ των 
οργανιςμϊν (μονάδεσ 3).  
β. Ο οριςμόσ του είδουσ, με κριτιριο τθν ικανότθτα των οργανιςμϊν να αναπαράγονται μεταξφ τουσ, 
περιλαμβάνει κάποιουσ περιοριςμοφσ. Να περιγράψετε τον βαςικότερο περιοριςμό (μονάδεσ 3) και να 
εξθγιςετε με ποιο τρόπο ζχει ςιμερα, αυτόσ ο περιοριςμόσ ξεπεραςτεί (μονάδεσ 4).   Μονάδεσ 
13 
 

11. 2.2 Ζνα από τα ςθμεία που χρειάηονται αποςαφινιςθ ςτθ κεωρία που διατφπωςε ο Δαρβίνοσ 

είναι θ ελάχιςτθ μονάδα ςτθν οποία δρα θ φυςικι επιλογι.  
α. Να εξθγιςετε με βάςθ τθν εξελικτικι κεωρία γιατί ο πλθκυςμόσ αντιπροςωπεφει τθ μικρότερθ δυνατι 
μονάδα που μπορεί να εξελιχκεί (μονάδεσ 6).  
β. Συμφωνείτε με τθν άποψθ ότι θ δράςθ τθσ φυςικισ επιλογισ είναι τοπικά και χρονικά προςδιοριςμζνθ 
(μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).     Μονάδεσ 
13 
 

12.4.2 ΢το παρακάτω φυλογενετικό δζντρο του ςκφλου και του λφκου φαίνεται από το ςθμείο τομισ 

των κλάδων τουσ, ότι ζχουν κοινό πρόγονο που ζηθςε πρόςφατα. Αντίκετα, ο κροκόδειλοσ μοιράηεται 
με αυτά τα δφο ηϊα πολφ μακρινό πρόγονο.  

 
α. Να γράψετε ποια από τα τρία ηϊα που αναφζρκθκαν 
ανικουν πικανϊσ ςτο ίδιο γζνοσ (μονάδεσ 2) και, ςτθ 
ςυνζχεια, να εξθγιςετε ςε ποια ταξινομικι βακμίδα κα 
κατατάςςατε και τα τρία είδθ ταυτόχρονα, ςτο φφλο ι ςτο 
είδοσ (μονάδεσ 4).  
β. Να ονομάςετε το κριτιριο με βάςθ το οποίο 
κατατάςςονται οι οργανιςμοί ςε ευρφτερεσ ταξινομικζσ 
βακμίδεσ (μονάδεσ 3) και να περιγράψετε με ποιο τρόπο 

το κριτιριο αυτό ταξινομεί τουσ οργανιςμοφσ (μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 13 
 

13.4.1 Φανταςτείτε, ότι ταξιδεφετε με τθ φρεγάτα Beagle το 1831, για να ςυνειςφζρετε ςτισ 

επιςτθμονικζσ παρατθριςεισ. ΢ε ζνα από τα νθςιά που επιςκζπτεςτε, παρατθρείτε ζνα άγνωςτο 
πλθκυςμό με χαρακτθριςτικά τόςο ςκφλου, όςο και λφκου.  
α. Να εξθγιςετε ποιο κριτιριο κα επιλζξετε για να κατατάξετε τον πλθκυςμό αυτό ςε κάποιο από τα δφο 
είδθ (μονάδεσ 6).  
β. Στθν περίπτωςθ που κζλετε να κατατάξετε κατά είδοσ κάποια πρωτόηωα που βρικατε ςτο νερό μιασ 
λίμνθσ τθσ περιοχισ, να γράψετε το κριτιριο που κα επιλζξετε (μονάδεσ 6).    
 Μονάδεσ 12  
 

14.4.2 ΢το νθςί τθσ Ιάβασ, ςτθν Ινδονθςία, παρατθρείται το φαινόμενο τθσ «αςιατικισ κρίςθσ των 

ωδικϊν πτθνϊν» λόγω τθσ απειλισ των πλθκυςμϊν τουσ. Θ αιχμαλωςία ωδικϊν πτθνϊν είναι ζνα 
δθμοφιλζσ χόμπι για το μεγαλφτερο μζροσ του κατοίκων του νθςιοφ το οποίο τθν τελευταία δεκαετία 
αυξικθκε δραματικά. ΢το ςχεδιάγραμμα που ακολουκεί απεικονίηονται οι τρείσ πλθκυςμοί ωδικϊν 
πτθνϊν Α, Β και Γ. Θ ςκιαςμζνθ περιοχι αναπαριςτά τθν αναπαραγωγι και παραγωγι γόνιμων 
απογόνων μεταξφ των ατόμων των δφο πλθκυςμϊν Α και Γ .  



 
α. Να αρικμιςετε τα διαφορετικά είδθ πτθνϊν του ςχεδιαγράμματοσ (μονάδεσ 3) και να αιτιολογιςετε 
τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 3).  
β. Το περίγραμμα Κ του ςχεδιαγράμματοσ περιλαμβάνει και τουσ τρεισ πλθκυςμοφσ των ωδικϊν πτθνϊν. 
Να εξθγιςετε τι πιςτεφετε ότι αναπαριςτά το περίγραμμα Κ ςτθν περίπτωςθ που i) ςτο Κ δεν 
περιλαμβάνονται οι αβιοτικοί παράγοντεσ τθσ περιοχισ (μονάδεσ 3) και ii) ςτθν περίπτωςθ που ςτο 
περίγραμμα Κ περιλαμβάνονται και οι αβιοτικοί παράγοντεσ τθσ περιοχισ (μονάδεσ 4).   
 Μονάδεσ 13 
 

15.2.1 Κατά τθ διάρκεια του 18ου αιϊνα ο Γάλλοσ ηωολόγοσ Ηαν-Μπατίςτ Λαμάρκ υποςτιριξε με 

επιχειριματα ότι τα είδθ μεταβάλλονται και θ ηωι ςτον πλανιτθ μασ ζχει προζλκει από απλοφςτερεσ 
μορφζσ που ςταδιακά ζγιναν πιο περίπλοκεσ.  
α. Να εξθγιςετε πωσ ο Λαμάρκ ςυςχζτιςε τουσ όρουσ «νοθτι φυςικι κλίμακα» και εςωτερικι δφναμθ 
για να υποςτθρίξει τθν κεωρία του (μονάδεσ 6).  
β. Ο Λαμάρκ υποςτιριξε ότι τα ηϊα, ανταποκρινόμενα ςτισ αλλαγζσ του περιβάλλοντοσ, χρθςιμοποιοφν 
περιςςότερο ι λιγότερο κάποια όργανά τουσ. Να ονομάςετε τθν αρχι που ςυνοψίηει αυτι τθν άποψι 
του (μονάδεσ 2) και να περιγράψετε πωσ αυτι θ αρχι ςυνδζεται, κατά τον Λαμάρκ, με τθν εξζλιξθ των 
οργανιςμϊν (μονάδεσ 4).           
 Μονάδεσ 12 
 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ Β ΛΤΚΕΙΟΤ     ΣΡΑΠΕΗΑ ΘΕΜΑΣΩΝ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΑΝΘΡΩΠΟ΢ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

1.2.1 Θ ζννοια του οικοςυςτιματοσ αποτελεί κεμελιϊδθ ζννοια για τθν Οικολογία. Πρόκειται για ζνα 

ςφςτθμα μελζτθσ που περιλαμβάνει τουσ βιοτικοφσ και τουσ αβιοτικοφσ παράγοντεσ μιασ περιοχισ.  
α. Να εξθγιςετε αν αυτοί αρκοφν για να ορίςουμε ζνα οικοςφςτθμα (μονάδεσ 6).  
β. Να δϊςετε δφο παραδείγματα για κάκε παράγοντα του οικοςυςτιματοσ που αναφζρεται ςτθν 
εκφϊνθςθ (μονάδεσ 6).           
 Μονάδεσ 12 

 
2. 2.1 Σο μεςογειακό κλίμα χαρακτθρίηεται από τθν αλλθλοδιαδοχι ενόσ υγροφ και ςχετικά ιπιου, 

κερμοκραςιακά, χειμϊνα με ζνα κερμό και ξθρό καλοκαίρι που ευνοεί τθν εκδιλωςθ τθσ φωτιάσ.  
α. Να γράψετε τουσ παράγοντεσ που ςυμβάλλουν ςτθν εκδιλωςθ φωτιάσ το καλοκαίρι (μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε δφο βαςικοφσ μθχανιςμοφσ αναγζννθςθσ, που μποροφν να ςυμβάλουν ςτθν 
επανάκαμψθ ενόσ μεςογειακοφ οικοςυςτιματοσ μετά από τθν εκδιλωςθ τθσ φωτιάσ (μονάδεσ 6).  
  Μονάδεσ 12 

 
3.4.1 Σο παρακάτω διάγραμμα απεικονίηει ζνα 

τροφικό πλζγμα ενόσ οικοςυςτιματοσ ςε μια 
αγροτικι περιοχι.  
α. Να αναφζρετε το είδοσ του οργανιςμοφ από 
τουσ πλθκυςμοφσ του οικοςυςτιματοσ που 



ςυμπεριφζρεται ταυτόχρονα και ωσ καταναλωτισ 1θσ και ωσ καταναλωτισ 2θσ τάξθσ (μονάδεσ 2). Να 
αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).  
β. Να γράψετε πόςα τροφικά επίπεδα μπορεί να υποςτθρίξει το ςυγκεκριμζνο οικοςφςτθμα (μονάδεσ 3) 
και να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (τουσ οργανιςμοφσ που ανικουν ςε περιςςότερα από ζνα 
επίπεδα, να τουσ κατατάξετε ςτο ανϊτερο από τα επίπεδα ςτα οποία ανικουν) (μονάδεσ 3).  
Μονάδεσ 12 

4. 4.2 ΢τθν παρακάτω εικόνα παρουςιάηονται οι τροφικζσ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ των 

οργανιςμϊν ενόσ οικοςυςτιματοσ.  
 

α. Να γράψετε το μζγιςτο αρικμό τροφικϊν αλυςίδων που 
ςυμμετζχουν ςτο παραπάνω τροφικό πλζγμα (μονάδεσ 3). 
Να υποδείξετε, ςτθ ςυνζχεια, τισ τροφικζσ αλυςίδεσ του 
οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 4).  
β. Να εξθγιςετε πωσ χαρακτθρίηεται το οικοςφςτθμα που 
αναπαριςτά το τροφικό πλζγμα με βάςθ τον τρόπο που 
ειςάγεται θ ενζργεια ςε αυτό (μονάδεσ 6). Μονάδεσ 13 

 
 
5.4.1 Δίνεται θ παρακάτω τροφικι πυραμίδα ενόσ δαςικοφ 

οικοςυςτιματοσ.  

 
α. Στο ςυγκεκριμζνο οικοςφςτθμα καταμετρικθκαν από ορνικολόγουσ 150 γεράκια με μζςο ςωματικό 
βάροσ 3 Kg το κακζνα. Να υπολογίςετε τθ ςυνολικι βιομάηα των γερακιϊν (μονάδεσ 6).  
β. Να υπολογίςετε τθν βιομάηα των άλλων τροφικϊν επιπζδων (μονάδεσ 2) και να αιτιολογιςετε τουσ 
υπολογιςμοφσ ςασ (μονάδεσ 4).         Μονάδεσ 
12 

 
6. 4.1 Ζνα οικοςφςτθμα μπορεί να είναι τόςο μεγάλο όςο ολόκλθρθ θ βιόςφαιρα αλλά και τόςο μικρό 

όςο ζνα δζντρο, όπωσ ζνα ζλατο, φψουσ 15 μζτρων που φιλοξενεί περίπου 25.000 ζντομα (πχ αράχνεσ, 
μφγεσ, ςκακάρια, αφίδεσ, μυρμιγκια). Σα ζντομα αποτελοφν τροφι για 80 ςπουργίτια που 
φιλοξενοφνται επίςθσ από το δζντρο.  
α. Να εξθγιςετε αν το δζντρο χαρακτθρίηεται ωσ φυςικό αυτότροφο οικοςφςτθμα ι ωσ φυςικό 
ετερότροφο οικοςφςτθμα (μονάδεσ 6).  
β. Να ςχεδιάςετε τθν τροφικι πυραμίδα βιομάηασ (μονάδεσ 3) και πλθκυςμοφ του οικοςυςτιματοσ 
(μονάδεσ 3).  
Μονάδεσ 12 

7. 2.1 ΢τα οικοςυςτιματα, οι επαναλαμβανόμενεσ κυκλικζσ πορείεσ των χθμικϊν ςτοιχείων 

χαρακτθρίηονται ωσ βιογεωχθμικοί κφκλοι, γιατί διεκπεραιϊνονται με τθ ςυμμετοχι βιολογικϊν, 

γεωλογικϊν και χθμικϊν διαδικαςιϊν.  

α. Να εξθγιςετε για ποιο λόγο πιςτεφετε ότι είναι απαραίτθτθ θ φπαρξθ των βιογεωχθμικϊν κφκλων ςτα 

οικοςυςτιματα (μονάδεσ 6).  

β. Οριςμζνεσ από τισ διαδικαςίεσ που ςυναντϊνται ςτουσ προαναφερόμενουσ κφκλουσ είναι θ διαπνοι, θ 
απονιτροποίθςθ, θ κυτταρικι αναπνοι. Να αναφζρετε με ποιον ι ποιουσ κφκλουσ ςχετίηεται θ κάκε 



διαδικαςία (μονάδεσ 3) και ςτθ ςυνζχεια να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 3).   
 Μονάδεσ 12 

 
8. 2.2 Σο νερό ωσ πλζον αναντικατάςτατο φυςικό αγακό απειλείται από κάκε φυςικι, χθμικι ι 

βιολογικι μεταβολι, λόγω τθσ ρφπανςθσ του, που το κακιςτά ακατάλλθλο για τουσ οργανιςμοφσ οι 
οποίοι ηουν ς' αυτό.  
α. Να αναφζρετε δφο παράγοντεσ (ρφπουσ) που προκαλοφν μείωςθ τθσ ποςότθτασ του διαλυμζνου 
οξυγόνου ςτο νερό (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε τισ επιπτϊςεισ αυτοφ του τφπου ρφπανςθσ ςτουσ υδρόβιουσ οργανιςμοφσ (μονάδεσ 7).  
Μονάδεσ 13 

 
9.4.2 Ο υδρολογικόσ κφκλοσ, ι αλλιϊσ ο κφκλοσ του νεροφ, 

περιγράφει τθν παρουςία και τθν κυκλοφορία του νεροφ 
ςτθν επιφάνεια τθσ Γθσ, κακϊσ και κάτω απ’ αυτι. Ο κφκλοσ 
του νεροφ λειτουργεί εδϊ και διςεκατομμφρια χρόνια και 
επιτρζπει τθν φπαρξθ τθσ ηωισ ςτον πλανιτθ.  
α. Το διάγραμμα που ακολουκεί απεικονίηει τον κφκλο του 
νεροφ ςε διαφορετικά οικοςυςτιματα. Να γράψετε τα 
ονόματα των διαδικαςιϊν που αντιςτοιχοφν ςτισ κζςεισ α, β, γ, 
δ, ε, η (μονάδεσ 6). 
β. Να εξθγιςετε γιατί τα δζλτα των ποταμϊν, μζςω του κφκλου 
του νεροφ, φιλοξενοφν μεγάλο αρικμό διαφορετικϊν φυτικϊν 
και ηωικϊν ειδϊν (μονάδεσ 7).    Μονάδεσ 13 
 

10. 2.2 Θ φλθ που υπάρχει διακζςιμθ ςτθ βιόςφαιρα είναι 

περιοριςμζνθ, κακϊσ ο πλανιτθσ δζχεται ελάχιςτα ποςά φλθσ από το Διάςτθμα (μετεωρίτεσ κτλ.).  
α. Να εξθγιςετε μζςω ποιασ χθμικισ ζνωςθσ και ποιασ διαδικαςίασ ειςζρχεται ο άνκρακασ ςτα 
οικοςυςτιματα (μονάδεσ 3). Να ονομάςετε τουσ οργανιςμοφσ που ςυμμετζχουν ςτθν ειςαγωγι του 
(μονάδεσ 2) κακϊσ και τθν οργανικι ζνωςθ που παράγεται ςτθ ςυνζχεια από αυτοφσ (μονάδεσ 1).  
β. Για να ολοκλθρωκεί ο κφκλοσ πρόςλθψθσ και επαναφοράσ του άνκρακα επιςτρζφει ζνα αζριο ςτθν 
ατμόςφαιρα. Να ονομάςετε το αζριο (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε τθ κυτταρικι διαδικαςία μζςω τθσ 
οποίασ παράγεται αυτό ςτουσ οργανιςμοφσ (μονάδεσ 5).      
 Μονάδεσ 13 

 
 
11. 2.2 Σα ςτόματα των φφλλων όταν είναι ανοιχτά ςυμβάλλουν ςτον βιογεωχθμικό κφκλο τόςο του 

άνκρακα όςο και του νεροφ.  
α. Να εξθγιςετε πωσ ςυμβάλουν τα ανοιχτά ςτόματα των φφλλων ςτον βιογεωχθμικό κφκλο του άνκρακα 
(μονάδεσ 6).  
β. Να ονομάςετε τθ διαδικαςία με τθν οποία απομακρφνεται το νερό μζςω των ςτομάτων των φφλλων 
των φυτϊν (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε πωσ ςχετίηεται με τθν μεταφορά κρεπτικϊν χθμικϊν ςτοιχείων 
ςτουσ παραγωγοφσ (μονάδεσ 4).          
  Μονάδεσ 13 

 
12.2.2 Θ ανταλλαγι του νεροφ μεταξφ των ωκεανϊν και τθσ ατμόςφαιρασ αποτελεί ζνα ςχετικά απλό 

μθχανιςμό, κακϊσ περιλαμβάνει μόνο τισ διαδικαςίεσ τθσ εξάτμιςθσ και των κατακρθμνίςεων. 
Αντίκετα, το τμιμα του κφκλου του νεροφ που αφορά τθν ξθρά είναι περιςςότερο πολφπλοκο.  
α. Να περιγράψετε τρεισ πικανζσ πορείεσ του νεροφ ςτθν ξθρά (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε γιατί τα φυτά παίηουν κακοριςτικό ρόλο ςτθν απορρόφθςθ νεροφ και κρεπτικϊν 
ςυςτατικϊν από το ζδαφοσ (μονάδεσ 3) και να αναφζρετε μία ςυνζπεια που ζχει θ απομάκρυνςθ των 
παραγωγϊν ωσ προσ τθν απορρόφθςθ κρεπτικϊν ςτοιχείων του εδάφουσ, ςε μικρζσ λεκάνεσ απορροισ 
(μονάδεσ 4).  Μονάδεσ 13 



 
13. 2.1 ΢τθ βάςθ τθσ ανταλλαγισ του διοξειδίου του άνκρακα μεταξφ τθσ ατμόςφαιρασ και των 

βιοτικϊν παραγόντων των οικοςυςτθμάτων βρίςκεται θ εναλλαγι δφο διαδικαςιϊν.  
α. Να ονομάςετε τισ δφο διαδικαςίεσ (μονάδεσ 4) και να εξθγιςετε αν οι παραγωγοί ςυμμετζχουν και 
ςτισ δφο αυτζσ διαδικαςίεσ (μονάδεσ 2).  
β. Να ονομάςετε τισ ενϊςεισ του άνκρακα που αντιδροφν (μονάδεσ 3) και τισ ενϊςεισ του άνκρακα που 
παράγονται (μονάδεσ 3) ςε κάκε διαδικαςία που αναφζρεται ςτο προθγοφμενο ερϊτθμα.  Μονάδεσ 
12 

 
14. 2.2 Θ διατιρθςθ των οικοςυςτθμάτων, όπωσ και κάκε άλλθσ οργανωμζνθσ δομισ, απαιτεί ςυνεχι 

προςφορά ενζργειασ. Με βάςθ τθν παραπάνω απαίτθςθ τα οικοςυςτιματα χαρακτθρίηονται είτε ωσ 
αυτότροφα, είτε ωσ ετερότροφα.  
α. Να δϊςετε τον οριςμό του αυτότροφου (μονάδεσ 3) και του ετερότροφου οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 
3).  
β. Να χαρακτθρίςετε τα παρακάτω οικοςυςτιματα ωσ αυτότροφα ι ετερότροφα:  
δάςοσ, πόλθ, ηωολογικόσ κιποσ, λιβάδι, λίμνθ, καλλιζργεια μικροοργανιςμϊν, ενυδρείο ψαριϊν 
(μονάδεσ 7).  
Μονάδεσ 13 

15.4.2 Οι οργανιςμοί ζχουν ανάγκθ από ενζργεια τθν οποία εξαςφαλίηουν με τθν τροφι τουσ. Οι 

τροφικζσ ςχζςεισ μεταξφ των οργανιςμϊν διαφορετικϊν ειδϊν μποροφν να περιγραφοφν, από τουσ 

επιςτιμονεσ που τισ μελετοφν, με ποιοτικό ι ποςοτικό τρόπο.  

α. Να δϊςετε τον οριςμό τθσ ζννοιασ τθσ τροφικισ αλυςίδασ (μονάδεσ 4) και να αναφζρετε αν αποτελεί 
ποιοτικι ι ποςοτικι απεικόνιςθ των τροφικϊν ςχζςεων των οργανιςμϊν (μονάδεσ 2).  
β. Δίνεται θ παρακάτω τροφικι αλυςίδα ενόσ χερςαίου οικοςυςτιματοσ:  
μαργαρίτεσ → ζντομα → βάτραχοσ → φίδι  
Να εξθγιςετε ποιοι από τουσ οργανιςμοφσ τθσ αλυςίδασ δεςμεφουν τθν θλιακι ενζργεια (μονάδεσ 2). Να 
προςδιορίςετε τον αρικμό των τροφικϊν επιπζδων των καταναλωτϊν του οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 2) 
και να αιτιολογιςετε ποιο είναι το τροφικό επίπεδο με τθ μικρότερθ βιομάηα (μονάδεσ 3).  
 Μονάδεσ 13 

 
16.4.2 ΢ε μετριςεισ μιασ λίμνθσ βρζκθκαν αυξθμζνεσ ςυγκεντρϊςεισ κρεπτικϊν ςυςτατικϊν για τουσ 

παραγωγοφσ τθσ λίμνθσ, γεγονόσ που χαροποίθςε τουσ ψαράδεσ του γειτονικοφ χωριοφ, γιατί 
πίςτευαν ότι αυτό κα οδθγιςει ςε αφξθςθ του πλθκυςμοφ των ψαριϊν, πάνω ςτον οποίο βαςίηεται θ 
οικονομία του χωριοφ τουσ.  
α. Να γράψετε δφο πικανζσ αιτίεσ που ςυνζβαλαν ςτθν αφξθςθ των κρεπτικϊν ςυςτατικϊν για τουσ 
παραγωγοφσ τθσ λίμνθσ (μονάδεσ 6).  
β. Να ονομάςετε το περιβαλλοντικό φαινόμενο ςτο οποίο μπορεί να οδθγιςει, τελικά, θ αφξθςθ των 
κρεπτικϊν ςυςτατικϊν ςτθ λίμνθ (μονάδεσ 2) και εξθγιςετε αν είχαν δίκιο που χάρθκαν οι ψαράδεσ 
αρχικά (μονάδεσ 5).  
Μονάδεσ 13 

 

17. 4.2 Ζνασ νζοσ γεωργόσ, που καλλιεργεί ςιτθρά, κζλει να εμπλουτίςει το χωράφι του με άηωτο 

χρθςιμοποιϊντασ μια οικολογικι μζκοδο.  

α. Να προτείνετε τθν κατάλλθλθ μζκοδο με εναλλαγι καλλιεργειϊν (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε γιατί θ 
εναλλαγι καλλιεργειϊν κα εμπλουτίςει το χωράφι του με αξιοποιιςιμεσ μορφζσ αηϊτου για τουσ 
παραγωγοφσ (μονάδεσ 4).  
β. Εάν ο γεωργόσ επιλζξει τθ ςυμβατικι καλλιζργεια χρθςιμοποιϊντασ χθμικά λιπάςματα, να εξθγιςετε 
ποιοσ κίνδυνοσ υπάρχει για το γειτονικό ποτάμι τθσ περιοχισ (μονάδεσ 5).    
 Μονάδεσ 13 



 
18. 4.2 Ο πολφ κερμόσ πλανιτθσ Αφροδίτθ εμφανίηει μζςθ κερμοκραςία 462οC και ζχει υψθλι 

ςυγκζντρωςθ διοξειδίου του άνκρακα ςτθν ατμόςφαιρα τθσ.  
α. Αν υποκζςουμε ότι για τθν πολφ υψθλι κερμοκραςία τθσ Αφροδίτθσ ευκφνεται αποκλειςτικά το 
διοξείδιο του άνκρακα, να εξθγιςετε γιατί ςυμβαίνει αυτό (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε γιατί το φαινόμενο που αναφζρατε ςτο ερϊτθμα α ςυνζβαλε ςτθν ανάπτυξθ τθσ ηωισ 
ςτο δικό μασ πλανιτθ (μονάδεσ 5) και να το ονομάςετε (μονάδεσ 2).     
 Μονάδεσ 13 

 
19. 2.2 Θ ονομαςία «φαινόμενο του κερμοκθπίου» κακιερϊκθκε το 1822 από τον Γάλλο μακθματικό 

Φουριζ, κεωρϊντασ πωσ ο μθχανιςμόσ με τον οποίο αυξάνεται θ κερμοκραςία τθσ ατμόςφαιρασ είναι 
παρόμοιοσ με αυτόν που αυξάνει τθ κερμοκραςία ςε ζνα κερμοκιπιο.  
α. Να αναφζρετε τον κοινό μθχανιςμό με τον οποίο αυξάνεται θ κερμοκραςία ςε ζνα κερμοκιπιο και 
ςτθν επιφάνεια τθσ γθσ, μζςω του φαινομζνου (μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε τι πικανζσ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ του φαινομζνου ςτον πλανιτθ μασ (μονάδεσ 7).  
Μονάδεσ 13 

 
20.2.2 ΢υνικωσ, τα ερθμικά οικοςυςτιματα βρίςκονται ςε περιοχζσ όπου θ βροχόπτωςθ είναι πολφ 

χαμθλι.  
α. Να αναφζρετε τρία βαςικά χαρακτθριςτικά των ερθμικϊν οικοςυςτθμάτων (μονάδεσ 6).  
β. Συμφωνείτε με τθν άποψθ ότι κάποια ερθμικά οικοςυςτιματα ςυναντϊνται και ςε περιοχζσ όπου τα 
χαρακτθριςτικά του κλίματοσ κα επζτρεπαν πλοφςια βλάςτθςθ (μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν 
απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).          
 Μονάδεσ 13 

 

21. 4.1 Σα μεγαλφτερα ηϊα του πλανιτθ μασ αποτελοφν ςχεδόν αποκλειςτικά καταναλωτζσ 1θσ τάξθσ, 

δθλαδι τρζφονται με παραγωγοφσ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ καμθλοπάρδαλθ, θ οποία 
τρζφεται αποκλειςτικά με φφλλα και βλαςτοφσ ψθλϊν δζντρων.  
α) Να εξθγιςετε ποιοι οργανιςμοί χαρακτθρίηονται ωσ καταναλωτζσ 1θσ τάξθσ και ποιοι ωσ παραγωγοί 
(μονάδεσ 6).  
β) Να εξθγιςετε, με βάςθ τισ απϊλειεσ ενζργειασ που παρατθροφνται μεταξφ των οργανιςμϊν των 
τροφικϊν επιπζδων, γιατί ςυνικωσ ζνα μεγαλόςωμο ηϊο είναι φυτοφάγο (μονάδεσ 6).   
 Μονάδεσ 12 
 

22. 4.1 Με τθ βιομθχανικι επανάςταςθ, ςτισ αρχζσ του 19ου αιϊνα, άρχιςε θ ςυςτθματικι χριςθ των 

ορυκτϊν καυςίμων, με αποτζλεςμα να προκλθκοφν ςοβαρά περιβαλλοντικά προβλιματα ςτον 
πλανιτθ μασ.  
α. Να περιγράψετε τουσ δφο βαςικοφσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ ο άνκρωποσ παρεμβαίνει ςτον κφκλο 
του άνκρακα (μονάδεσ 6).  
β. Οι παραπάνω παρεμβάςεισ του ανκρϊπου μπορεί να ζχουν δυςάρεςτεσ ςυνζπειεσ για το κλίμα του 
πλανιτθ. Να αναφζρετε το ςθμαντικό περιβαλλοντικό πρόβλθμα με το οποίο ςχετίηονται οι παραπάνω 
παρεμβάςεισ του ανκρϊπου (μονάδεσ 2) και να περιγράψετε δφο επιπτϊςεισ που κα επιφζρει αυτό το 
περιβαλλοντικό πρόβλθμα ςτα οικοςυςτιματα του πλανιτθ μασ (μονάδεσ 4).     
  Μονάδεσ 12 
 

23.2.2 Οι τροφικζσ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ των οργανιςμϊν διαφορετικϊν ειδϊν ςε ζνα 

οικοςφςτθμα μπορεί να μελετθκοφν με τρόπο ποιοτικό και ποςοτικό.  

α. Να αναφζρετε ποιοι τφποι απεικονίςεων των τροφικϊν ςχζςεων των οργανιςμϊν του οικοςυςτιματοσ 

είναι ποιοτικοί και ποιοι ποςοτικοί (μονάδεσ 6).  

β. Ποια ποιοτικι απεικόνιςθ των τροφικϊν ςχζςεων των οργανιςμϊν κεωρείτε περιςςότερο πολφπλοκθ 
και ρεαλιςτικι με βάςθ τισ τροφικζσ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ των οργανιςμϊν ενόσ 



οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).    
 Μονάδεσ 13 

 
24. 4.1 ΢το γειτονικό ποτάμι μιασ επαρχιακισ πόλθσ απορρίπτονται τα παραπροϊόντα τθσ 

επεξεργαςίασ μιασ παράκτιασ βιοτεχνίασ. Οι ιδιοκτιτεσ τθσ βιομθχανίασ υποςτθρίηουν ότι οι χθμικζσ 
ουςίεσ που απορρίπτονται ςτο ποτάμι είναι ςχετικά αβλαβείσ ςε χαμθλζσ ςυγκεντρϊςεισ. Οι κάτοικοι, 
όμωσ, τθσ πόλθσ διαμαρτφρονται ςτθν πολιτεία γιατί τα απορρίμματα αυτά προςτίκενται ςτο ποτάμι 
ςε κακθμερινι βάςθ.  
α. Να εξθγιςετε αν είναι δυνατόν κάποιεσ ουςίεσ, ακόμθ και αν είναι ςχετικά αβλαβείσ ςε μικρζσ 
ςυγκεντρϊςεισ, να αποτελζςουν απειλι για το οικοςφςτθμα, αν προςτίκενται τακτικά ςε αυτό (μονάδεσ 
6).  
β. Μετά από χθμικι ανάλυςθ των παραπροϊόντων που ηιτθςαν οι κάτοικοι, διαπιςτϊκθκε ότι αυτά 
περιείχαν βαρζα μζταλλα και ςφνκετεσ οργανικζσ ενϊςεισ. Να περιγράψετε τισ ςυνζπειεσ που μπορεί να 
ζχουν οι ουςίεσ αυτζσ για το οικοςφςτθμα (μονάδεσ 6).        
 Μονάδεσ 12 

 
25. 4.1 Σο παρακάτω τροφικό πλζγμα απεικονίηει τισ τροφικζσ ςχζςεισ ανάμεςα ςτουσ οργανιςμοφσ 

ςε μια αγροτικι περιοχι.  
 

α. Να περιγράψετε το κριτιριο που κα 
χρθςιμοποιοφςατε ϊςτε να διακρίνετε τουσ 
οργανιςμοφσ του διαγράμματοσ ςε παραγωγοφσ 
και καταναλωτζσ (μονάδεσ 4). Να αναφζρετε 
ποια άλλθ κατθγορία οργανιςμϊν του 
οικοςυςτιματοσ, που δεν απεικονίηεται ςτο 
τροφικό πλζγμα, αποτελεί τουσ ετερότροφουσ 
οργανιςμοφσ του οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 2).  
β. Ποιοσ από τουσ οργανιςμοφσ του τροφικοφ 
πλζγματοσ ςυμπεριφζρεται ταυτόχρονα και ωσ 
καταναλωτισ 1θσ και ωσ καταναλωτισ 2θσ τάξθσ 
(μονάδεσ 2); Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ 
(μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 12 
 

26. 4.1 ΢' ζνα παράλιο οικοςφςτθμα, ςτο οποίο κεωροφμε ότι δεν υπάρχουν μετακινιςεισ των 

πλθκυςμϊν, ηουν ςαρδζλεσ (τρζφονται με ηωοπλαγκτόν), γλάροι (τρζφονται με ςαρδζλεσ), 
φυτοπλαγκτόν και ηωοπλαγκτόν. Θ ενζργεια που περιζχεται ςυνολικά ςε όλεσ τισ ςαρδζλεσ είναι 5.000 
KJ.  
α. Να εξθγιςετε ποιοι οργανιςμοί ανικουν ςτο ανϊτερο τροφικό επίπεδο του οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 
3) και να ςχεδιάςετε τθν τροφικι αλυςίδα του οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 3).  
β. Αν θ μζςθ ενζργεια, που αποκθκεφει κάκε ςαρδζλα ςτο ςϊμα τθσ είναι 25 KJ, να υπολογίςετε τον 
πλθκυςμό των ςαρδελϊν (μονάδεσ 3), κακϊσ και τθ ςυνολικι ενζργεια που περιζχεται ςε κάκε τροφικό 
επίπεδο του ςυγκεκριμζνου οικοςυςτιματοσ (μονάδεσ 3).       
 Μονάδεσ 12 

 
27. 4.1 Θ Οικολογία είναι ο κλάδοσ τθσ βιολογίασ που μελετά τισ ςχζςεισ των οργανιςμϊν με το 

περιβάλλον τουσ.  
α. Η ζννοια του οικοςυςτιματοσ αποτελεί κεμελιϊδθ ζννοια για τθν Οικολογία. Να περιγράψετε τισ 
προχποκζςεισ, που πρζπει να υπάρχουν, για να κεωρείται ωσ οικοςφςτθμα ζνα ςφςτθμα μελζτθσ 
(μονάδεσ 6).  
β. Να αναφζρετε τισ απαραίτθτεσ προχποκζςεισ, που πρζπει να ιςχφουν, για τθ διατιρθςθ των 
οικοςυςτθμάτων του πλανιτθ μασ (μονάδεσ 6).        
  Μονάδεσ 12 

 



28. 2.2 Ρφπανςθ είναι θ επιβάρυνςθ του περιβάλλοντοσ με κάκε παράγοντα (ρφπο) που ζχει 

βλαπτικζσ επιδράςεισ ςτουσ οργανιςμοφσ.  
α. Πιςτεφετε ότι είναι δυνατό μια αβλαβισ, ςε μικρζσ ςυγκεντρϊςεισ, ουςία να καταςτεί απειλθτικι για 
το περιβάλλον (μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 3).  
β. Η ρφπανςθ του περιβάλλοντοσ διακρίνεται ςε ατμοςφαιρικι, ςε ρφπανςθ των υδάτων και ςε ρφπανςθ 
του εδάφουσ. Να αναφζρετε ποιο κριτιριο χρθςιμοποιικθκε για τθν παραπάνω διάκριςθ (μονάδεσ 3) και 
να εξθγιςετε αν αυτι θ διάκριςθ μπορεί να κεωρείται απόλυτθ (μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 
13 
 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ Β ΛΤΚΕΙΟΤ     ΣΡΑΠΕΗΑ ΘΕΜΑΣΩΝ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΞΕΛΙΞΘ 
 

1. 2.2 ΢ε Εργαςτιριο Γενετικισ, ΢υγκριτικισ και Εξελικτικισ Βιολογίασ οι ερευνθτζσ ανακάλυψαν ότι τα 

πρϊτα ςτάδια τθσ εμβρυϊκισ ανάπτυξθσ, τεςςάρων διαφορετικϊν ειδϊν (γάτα, κροκόδειλοσ, γεράκι 
και τςιποφρα), εμφάνιηαν μια εκπλθκτικι ομοιότθτα.  
α. Να γράψετε το κοινό χαρακτθριςτικό που εμφάνιηαν αυτά τα τζςςερα είδθ (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε ςε ποιο ςυμπζραςμα κατζλθξαν οι επιςτιμονεσ μελετϊντασ το κοινό χαρακτθριςτικό 
που αναφζρατε ςτο προθγοφμενο ερϊτθμα (μονάδεσ 7).      
 Μονάδεσ 13 
 

2.2.1 Θ Παλαιοντολογία μελετά τα απολικϊματα, τα οποία είναι υπολείμματα οργανιςμϊν που 

ζηθςαν ςτο μακρινό παρελκόν και μαρτυροφν τθν ιςτορία τθσ ηωισ ςτον πλανιτθ μασ.  
α. Με ποιον τρόπο κεωρείτε ότι οι γεωλόγοι εκτιμοφςαν τθν θλικία των απολικωμάτων τθν εποχι του 
Δαρβίνου (μονάδεσ 6);  
β. Ζνα ζντομο που ζχει παγιδευτεί ςε ρθτίνθ κεωρείται τφποσ καλά διατθρθμζνου απολικϊματοσ. Να 
γράψετε τισ πλθροφορίεσ που μποροφν να προκφψουν από τθν μελζτθ αυτϊν των απολικωμάτων 
εντόμων (μονάδεσ 6).            
 Μονάδεσ 12 
 

3.2.2 Σα Θθλαςτικά εξελίχκθκαν πριν από 240 εκατομμφρια χρόνια από τα Ερπετά κατά το Μεςοηωικό 

Αιϊνα.  
α. Να γράψετε τισ κφριεσ κατθγορίεσ των Θθλαςτικϊν που αποτελοφςαν για περιςςότερο από 150 
εκατομμφρια χρόνια ζνα μικρό ποςοςτό ανάμεςα ςτισ υπόλοιπεσ μορφζσ ηωισ ςτον πλανιτθ μασ 
(μονάδεσ 6).  
β. Να γράψετε τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ τα Θθλαςτικά επεκτάκθκαν ςε πολλζσ περιοχζσ που 
πλανιτθ μασ πριν από 65 εκατομμφρια χρόνια (μονάδεσ 7).      
 Μονάδεσ 13 
 

4. 2.2 Σα Πρωτεφοντα εξελίχκθκαν αναπτφςςοντασ προςαρμογζσ που τα κακιςτοφςαν ικανά να ηουν 

πάνω ςτα δζντρα (δενδρόβια είδθ).  
α. Να αναφζρετε τρία από τα χαρακτθριςτικά των Πρωτευόντων που αποτζλεςαν το υπόβακρο για τθ 
μελλοντικι εμφάνιςθ του ανκρϊπου (μονάδεσ 6).  
β. Να εξθγιςετε τον λόγο για τον οποίο τα Πρωτεφοντα ιταν ικανά για πιο ςφνκετεσ νοθτικζσ λειτουργίεσ 
(μονάδεσ 7).            Μονάδεσ 
13 
 

5.2.2 Θ επιςτιμθ τθσ βιολογίασ βαςίηεται ςε μερικζσ κεμελιϊδεισ γενικεφςεισ, δθλαδι αρχζσ που 

ιςχφουν ςε όλα τα αντικείμενα που μελετά.  
α. Μία από αυτζσ τισ κεμελιϊδεισ γενικεφςεισ είναι θ κεωρία τθσ εξζλιξθσ. Να εξθγιςετε τι υποςτθρίηει θ 
κεωρία αυτι (μονάδεσ 6).  
β. Παρότι θ ιδζα τθσ εξζλιξθσ είχε υποςτθριχκεί και από πολλοφσ ςτοχαςτζσ, τθν αποδίδουμε ςτον 
Κάρολο Δαρβίνο. Να εξθγιςετε γιατί τθν αποδίδουμε ςτον Δαρβίνο (μονάδεσ 4) και να αναφζρετε ζναν 



λόγο για τον οποίο θ κεωρία τθσ εξζλιξθσ άργθςε να γίνει αποδεκτι (μονάδεσ 3).    
 Μονάδεσ 13 

 
6. 4.2 ΢τθν εξοχι που παρακερίηετε κάκε καλοκαίρι, παρατθριςατε ότι μετά από πολλά χρόνια 

κάποια άτομα, από ζνα είδοσ πτθνϊν, εμφανίηουν μακρφτερο ράμφοσ, το οποίο τα διευκολφνει να 
τρζφονται με ζντομα κρυμμζνα ςε τρφπεσ δζντρων.  
α. Αν ίςχυε θ κεωρία του Λαμάρκ, να γράψετε με βάςθ ποια αρχι μεταβλικθκε το ράμφοσ των πτθνϊν 
ςτον αρχικό πλθκυςμό (μονάδεσ 2) και να εξθγιςετε τθ μεταβολι του ράμφουσ με βάςθ αυτι τθν αρχι 
(μονάδεσ 4).  
β. Συμφωνά με τθ κεωρία του Λαμάρκ, να γράψετε ςε ποια κατθγορία χαρακτθριςτικϊν κα κατατάςςατε 
το μακρφ ράμφοσ που δθμιουργικθκε ςτα πτθνά (μονάδεσ 3). Να εξθγιςετε αν ςιμερα είναι αποδεκτι θ 
μεταβίβαςθ αυτϊν των χαρακτθριςτικϊν ςτουσ απογόνουσ (μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 
13 

 
 
7.4.1 ΢τθν γειτονιά που μζνετε, ςτο διπλανό πάρκο, ηουν κάποιεσ γκρι γάτεσ.  

α. Να γράψετε πωσ ονομάηεται αυτι θ ομάδα γατϊν που ηει εκεί (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε, ςτθ 
ςυνζχεια, για ποιο λόγο εντάςςονται οι γάτεσ ςε αυτι τθν ομάδα (μονάδεσ 3).  
β. Στθν περίπτωςθ που υιοκετοφςατε μια γάτα και μετακομίηατε ςε μια άλλθ ςυνοικία, να εξθγιςετε αν 
αυτι θ γάτα κα μποροφςε να αποκτιςει απογόνουσ με κάποιο γάτο τθσ νζασ ςυνοικίασ (μονάδεσ 6). 
 Μονάδεσ 12 
 

8.4.1 ΢ε μια παραλία ηει ζνασ πλθκυςμόσ ςαλιγκαριϊν με ποικιλία ςτο χρϊμα του κελφφουσ τουσ, τα 

οποία αποτελοφν τροφι κάποιων υδρόβιων πτθνϊν. Σα περιςςότερα άτομα ςαλιγκαριϊν ζχουν καφζ 
κζλυφοσ ενϊ υπάρχει και ζνα μικρό ποςοςτό ατόμων με ζντονα χρωματιςτά κελφφθ.  
α. Να εξθγιςετε γιατί τα καφζ ςαλιγκάρια υπερτεροφν ζναντι των χρωματιςτϊν (μονάδεσ 4) και να 
ονομάςετε το μθχανιςμό που το προκάλεςε αυτό (μονάδεσ 2).  
β. Να εξθγιςετε αν αυτόσ ο πλθκυςμόσ των ςαλιγκαριϊν κα εμφάνιηε με τθν ίδια ςυχνότθτα τουσ 
παραπάνω χρωματιςμοφσ ςτα κελφφθ τουσ ςε ζνα διαφορετικό οικοςφςτθμα (με διαφορετικοφσ ίςωσ 
κθρευτζσ ι χωρίσ τθν φπαρξθ άμμου για να κρυφτοφν) (μονάδεσ 6).      
 Μονάδεσ 12 
 

9.4.2 Σα κυτοχρϊματα είναι πρωτεΐνεσ που παίηουν βαςικό ρόλο ςτθν κυτταρικι αναπνοι των 

οργανιςμϊν. Επειδι ζχουν εντοπιςτεί ςε όλα τα βαςίλεια τθσ ηωισ όπωσ τα ηϊα, φυτά, μφκθτεσ και 
βακτιρια (ενϊ ακόμθ και οι ιοί φζρουν γονίδια τουσ) χρθςιμοποιοφνται ςε εξελικτικζσ μελζτεσ, μζςω 
τθσ ςφγκριςθσ των αμινοξζων τουσ. ΢τον πίνακα που ακολουκεί παρουςιάηεται ο αρικμόσ των 
διαφορετικϊν αμινοξζων για το ίδιο κυτόχρωμα τεςςάρων ειδϊν κθλαςτικϊν (Α, Β, Γ, Δ). 

ΕΙΔΘ ΠΟΤ ΢ΤΓΚΡΙΝΟΝΣΑΙ  
(ΑΝΑ ΔΤΟ)  

ΔΙΑΦΟΡΕΣΙΚΑ 
ΑΜΙΝΟΞΕΑ  

Α-Β  12  
Α-Γ  9  
Α-Δ  3  
Β-Γ  10  
Β-Δ  16  
Γ-Δ  6  

 
α. Να εξθγιςετε με ποιο τρόπο μπορεί να ςυνειςφζρει ςτισ εξελικτικζσ μελζτεσ θ ςφγκριςθ των 
πρωτεϊνϊν διαφορετικϊν ειδϊν οργανιςμϊν (μονάδεσ 4) και να αιτιολογιςετε ποιοι πιςτεφετε ότι είναι 
οι δφο πιο ςυγγενικοί οργανιςμοί (από άποψθ εξζλιξθσ) με βάςθ τον πίνακα (μονάδεσ 2).  
β. Να αναφζρετε ποια άλλα δεδομζνα από τον κλάδο τθσ μοριακισ βιολογίασ, εκτόσ από τθν ςφγκριςθ 
των πρωτεϊνϊν, χρθςιμοποιοφν οι επιςτιμονεσ για να μελετιςουν τθ φυλογζνεςθ (μονάδεσ 3) και να 
εξθγιςετε με ποιο τρόπο αυτά τα δεδομζνα βοθκοφν να κατανοιςουμε τισ εξελικτικζσ ςχζςεισ μεταξφ 



των οργανιςμϊν (μονάδεσ 4).           
 Μονάδεσ 13 

 
10.2.2 Είναι γενικά παραδεκτό ότι θ ταξινόμθςθ των οργανιςμϊν είναι απόλυτα αναγκαία, αφοφ όχι 

μόνο διευκολφνει τθ μελζτθ τουσ αλλά αντανακλά και τον τρόπο με τον οποίο αυτοί ζχουν εξελιχκεί. 
Για το ςκοπό αυτό, επινοικθκε θ ζννοια του είδουσ.  
α. Να ορίςετε τθν ζννοια του είδουσ με βάςθ το μειξιολογικό κριτιριο (μονάδεσ 3) και να εξθγιςετε για 
ποιο λόγο πιςτεφετε ότι θ ζννοια του είδουσ αποτελεί τθ κεμελιϊδθ μονάδα ταξινόμθςθσ των 
οργανιςμϊν (μονάδεσ 3).  
β. Ο οριςμόσ του είδουσ, με κριτιριο τθν ικανότθτα των οργανιςμϊν να αναπαράγονται μεταξφ τουσ, 
περιλαμβάνει κάποιουσ περιοριςμοφσ. Να περιγράψετε τον βαςικότερο περιοριςμό (μονάδεσ 3) και να 
εξθγιςετε με ποιο τρόπο ζχει ςιμερα, αυτόσ ο περιοριςμόσ ξεπεραςτεί (μονάδεσ 4).   Μονάδεσ 
13 
 

11. 2.2 Ζνα από τα ςθμεία που χρειάηονται αποςαφινιςθ ςτθ κεωρία που διατφπωςε ο Δαρβίνοσ 

είναι θ ελάχιςτθ μονάδα ςτθν οποία δρα θ φυςικι επιλογι.  
α. Να εξθγιςετε με βάςθ τθν εξελικτικι κεωρία γιατί ο πλθκυςμόσ αντιπροςωπεφει τθ μικρότερθ δυνατι 
μονάδα που μπορεί να εξελιχκεί (μονάδεσ 6).  
β. Συμφωνείτε με τθν άποψθ ότι θ δράςθ τθσ φυςικισ επιλογισ είναι τοπικά και χρονικά προςδιοριςμζνθ 
(μονάδεσ 3); Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 4).     Μονάδεσ 
13 
 

12.4.2 ΢το παρακάτω φυλογενετικό δζντρο του ςκφλου και του λφκου φαίνεται από το ςθμείο τομισ 

των κλάδων τουσ, ότι ζχουν κοινό πρόγονο που ζηθςε πρόςφατα. Αντίκετα, ο κροκόδειλοσ μοιράηεται 
με αυτά τα δφο ηϊα πολφ μακρινό πρόγονο.  

 
α. Να γράψετε ποια από τα τρία ηϊα που αναφζρκθκαν 
ανικουν πικανϊσ ςτο ίδιο γζνοσ (μονάδεσ 2) και, ςτθ 
ςυνζχεια, να εξθγιςετε ςε ποια ταξινομικι βακμίδα κα 
κατατάςςατε και τα τρία είδθ ταυτόχρονα, ςτο φφλο ι ςτο 
είδοσ (μονάδεσ 4).  
β. Να ονομάςετε το κριτιριο με βάςθ το οποίο 
κατατάςςονται οι οργανιςμοί ςε ευρφτερεσ ταξινομικζσ 
βακμίδεσ (μονάδεσ 3) και να περιγράψετε με ποιο τρόπο 

το κριτιριο αυτό ταξινομεί τουσ οργανιςμοφσ (μονάδεσ 4).    Μονάδεσ 13 
 

13.4.1 Φανταςτείτε, ότι ταξιδεφετε με τθ φρεγάτα Beagle το 1831, για να ςυνειςφζρετε ςτισ 

επιςτθμονικζσ παρατθριςεισ. ΢ε ζνα από τα νθςιά που επιςκζπτεςτε, παρατθρείτε ζνα άγνωςτο 
πλθκυςμό με χαρακτθριςτικά τόςο ςκφλου, όςο και λφκου.  
α. Να εξθγιςετε ποιο κριτιριο κα επιλζξετε για να κατατάξετε τον πλθκυςμό αυτό ςε κάποιο από τα δφο 
είδθ (μονάδεσ 6).  
β. Στθν περίπτωςθ που κζλετε να κατατάξετε κατά είδοσ κάποια πρωτόηωα που βρικατε ςτο νερό μιασ 
λίμνθσ τθσ περιοχισ, να γράψετε το κριτιριο που κα επιλζξετε (μονάδεσ 6).    
 Μονάδεσ 12  
 

14.4.2 ΢το νθςί τθσ Ιάβασ, ςτθν Ινδονθςία, παρατθρείται το φαινόμενο τθσ «αςιατικισ κρίςθσ των 

ωδικϊν πτθνϊν» λόγω τθσ απειλισ των πλθκυςμϊν τουσ. Θ αιχμαλωςία ωδικϊν πτθνϊν είναι ζνα 
δθμοφιλζσ χόμπι για το μεγαλφτερο μζροσ του κατοίκων του νθςιοφ το οποίο τθν τελευταία δεκαετία 
αυξικθκε δραματικά. ΢το ςχεδιάγραμμα που ακολουκεί απεικονίηονται οι τρείσ πλθκυςμοί ωδικϊν 
πτθνϊν Α, Β και Γ. Θ ςκιαςμζνθ περιοχι αναπαριςτά τθν αναπαραγωγι και παραγωγι γόνιμων 
απογόνων μεταξφ των ατόμων των δφο πλθκυςμϊν Α και Γ .  



 
α. Να αρικμιςετε τα διαφορετικά είδθ πτθνϊν του ςχεδιαγράμματοσ (μονάδεσ 3) και να αιτιολογιςετε 
τθν απάντθςι ςασ (μονάδεσ 3).  
β. Το περίγραμμα Κ του ςχεδιαγράμματοσ περιλαμβάνει και τουσ τρεισ πλθκυςμοφσ των ωδικϊν πτθνϊν. 
Να εξθγιςετε τι πιςτεφετε ότι αναπαριςτά το περίγραμμα Κ ςτθν περίπτωςθ που i) ςτο Κ δεν 
περιλαμβάνονται οι αβιοτικοί παράγοντεσ τθσ περιοχισ (μονάδεσ 3) και ii) ςτθν περίπτωςθ που ςτο 
περίγραμμα Κ περιλαμβάνονται και οι αβιοτικοί παράγοντεσ τθσ περιοχισ (μονάδεσ 4).   
 Μονάδεσ 13 
 

15.2.1 Κατά τθ διάρκεια του 18ου αιϊνα ο Γάλλοσ ηωολόγοσ Ηαν-Μπατίςτ Λαμάρκ υποςτιριξε με 

επιχειριματα ότι τα είδθ μεταβάλλονται και θ ηωι ςτον πλανιτθ μασ ζχει προζλκει από απλοφςτερεσ 
μορφζσ που ςταδιακά ζγιναν πιο περίπλοκεσ.  
α. Να εξθγιςετε πωσ ο Λαμάρκ ςυςχζτιςε τουσ όρουσ «νοθτι φυςικι κλίμακα» και εςωτερικι δφναμθ 
για να υποςτθρίξει τθν κεωρία του (μονάδεσ 6).  
β. Ο Λαμάρκ υποςτιριξε ότι τα ηϊα, ανταποκρινόμενα ςτισ αλλαγζσ του περιβάλλοντοσ, χρθςιμοποιοφν 
περιςςότερο ι λιγότερο κάποια όργανά τουσ. Να ονομάςετε τθν αρχι που ςυνοψίηει αυτι τθν άποψι 
του (μονάδεσ 2) και να περιγράψετε πωσ αυτι θ αρχι ςυνδζεται, κατά τον Λαμάρκ, με τθν εξζλιξθ των 
οργανιςμϊν (μονάδεσ 4).           
 Μονάδεσ 12 
 

 


